

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 553

Palma de Mallorca.—Viernes 9 de Marzo de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

Declinación de responsabilidades

Nuestros colegas locales han publicado una especie de nota oficiosa que les han remitido las minorías maurista, conservadora y weyerista. También nosotros recibimos la misma nota, pero no la publicamos. Sencillamente, porque éste es un asunto que, como dijo bien el Alcalde, se parece a esas «pláticas de familia» de las que, muchas veces, ni siquiera debe hacerse caso.

Y nosotros, naturalmente, tampoco hacemos caso de los aspavientos o escrúpulos que, súbitamente, han perturbado la tranquilidad de conciencia de las mentadas minorías. Porque en el fondo de cuanto se dice en la nota no vemos tales escrúpulos de conciencia, sino el propósito bien manifestado de sacar todo el partido posible de los actos que ha realizado el Alcalde el cual ha usado perfectísimamente de sus atribuciones. En fin; no se trata sino de una pura maniobra política.

La triple alianza mauro-conservadora-weyerista adopta una postura que quiere ser dramática, y resulta sumamente cómica. Declina en la persona del Alcalde la responsabilidad de sus actos. No está mal todo ello. ¡Y hasta es ingenioso!

Hablan estos señores de responsabilidad. Pero estos son aquellos mismos que han apelado a procedimientos *puleros*, tales como suspender la sesión del Ayuntamiento en que había de procederse a la elección de Secretario. Son los mismos que, por sorpresa y con menosprecio de las minorías liberales, aprovecharon la retirada de éstas para nombrar al Oficial Letrado. Son los mismos que han hecho nombramientos innecesarios de empleados municipales en grupos de a tres para dejar satisfecho el triple egoísmo de la coalición. Son los mismos que han creado cargos y prebendas con que premiar a determinados mufidores electorales, aunque éstos de sobra se presumían que resultarían empleados inútiles.

Estos que hoy pueblan su conciencia de escrúpulos mogigatos son los mismos que convirtieron el erario del Municipio en una especie de merienda de negros, repartiéndose empleos y cargos a sabiendas de que con ello se iba derechamente a la bancarrota municipal, como lo comprueba el hecho, que se nos denuncia, de haber empleados que cobran, desde hace tres meses, a cuenta del «futuro presupuesto municipal». Y estos son, por último, los mismos que causaron tanto estrago en la caja del Ayuntamiento, que el Alcalde actual señor Forteza se ha visto obligado a tener que suprimir la mayor parte de individuos de las brigadas, «por falta de numerario».

Nosotros podríamos preguntar a esos mismos concejales que hoy declinan la responsabilidad, en qué clase de responsabilidades han venido incurriendo, desde hace tiempo, por el mal uso que han hecho del dinero del Municipio, o por el abuso que hubiesen llevado a término sin la despierta vigilancia de las minorías liberales. ¿Se resolvieron a declinar su responsabilidad cuando entregaron «Les Parellades», aún contra la voluntad de su dueño? ¿Sintieron los escrúpulos de ahora cuando se disponían a endosar al Municipio el negocio de «Ca'n Pastilla»? ¿Declinaron alguna vez su responsabilidad cuando toleraban que guardias urbanos y rurales prestasen servicios domésticos a alcaldes de barrio y a tenientes de alcalde?...

Los que de tal manera se portaban hoy pretenden cubrirse con una hoja de parra. Y redactan una nota, para «sincerarse» ante la opinión pública y protestar contra los actos de un Alcalde que se siente obligado, por la propia dignidad de su cargo, a enderezar muchos entuertos y a suprimir muchas cosas inútiles y, por lo tanto, gravosas para el erario del Municipio. Ahora declinan la responsabilidad mauristas, conservadores y weyeristas. No está mal esta burda maniobra.

Las minorías de referencia quieren salvar su dignidad. Esta demuestra claramente qué concepto tienen de ella, después de conocida su desastrosa gestión municipal.

Declinar la responsabilidad. No parece sino que se están mofando de la opinión pública.

NUESTROS COLABORADORES

SER DISCRETOS

No ha mucho la calma de la isla volvióse a ver un punto comprometido por una voz sincera que, en términos nobles, claros y llenos de doctrina contundente, decía el sentir de todos sobre la reforma de la Seo y sobre los últimos detalles de su persecución casi subrepticia. Es este un tema que interesa demasiado a todos, para que quien tenga que decir una palabra, por humilde que sea, no la diga patrióticamente y sin embajes. Yo pensaba hacerlo desde hace mucho tiempo, y no renuncié a ello, aún después de haber leído, lo expuesto por mi entrañable amigo Guillermo Forteza, en términos que en vano pugnaría yo por encontrar más adecuados y más totalmente fieles al fondo y a la forma de mi pensamiento.

Se aludía, entre otras cosas, en esos artículos al abuso de la electricidad en la iluminación festiva de nuestra catedral, y a la indiscreta imitación de qué ha sido objeto en otras iglesias. Esto me sugiere ahora una digresión sobre un deber olvidado con demasiada frecuencia por los artistas que cifran su gloria en la originalidad inmoderada: el de ser «ejemplares».

No hay duda que no se debe condicionar al verdadero genio: su fuerza, cuando es auténtica tiene mucho de incoercible. No sabríamos hacer cargos a quien lleva en su interior un mundo inédito de formas, por su adaptación al mundo de las formas consagradas, aunque sí podemos hacerlos a quien convierte al hombre genial en una potencia destructora, poniéndole donde no puede moverse con libertad sin romper algo, y mucho

más al ignorante que, usurpándole sus prerrogativas, quiere usar de la misma libertad ilimitada y peligrosa.

Ha habido en todos tiempos espíritus sensibles a la belleza que han llorado la muerte y desaparición inevitable de los viejos estilos, sustituidos por los nuevos; pero quizás es una característica de nuestra época, que la honra y la redime de su escasa potencia creadora, la sistematización de ese respeto a la obra del pretérito, como documento histórico, como producto estético de imposible reproducción, testimonio perenne del espíritu.

Los más conscientes no se limitan aún a ese respeto sino que, cogiéndose al hilo salvador de una tradición, buscan lo nuevo en lo viejo y huyen de afear con disparatados contrastes aquello que ya tiene un carácter bello y definido.

Hace años hablé en el semanario *Sollerense* del edificio entonces en construcción del Banco de Sóller y de la nueva fachada parroquial de aquella villa, obras de mi amigo don Juan Rubió. Su estilo en sí no interesaba a mi propósito, ni sabría juzgarlo sin analizar previamente sus detalles, a mi entender muy desiguales en mérito y buen gusto.

Lo que hubo de decir es que aquellos dos edificios constituían, en aquel medio, saturado de vida, de riqueza y de ansias de renovación, más que de arte y de cultura, dos novedades peligrosísimas, y auguré al eminente arquitecto una descendencia de pequeños monstruos...

Id a Sóller y pasad por aquellas calles, que antes eran un encanto; las

vereis todas manchadas de extraños bancos de Sóller; su ensanche... compite con el nuestro; y, junto a la cruz de término, en el pintoresco camino de Biniaraix, os hará retroceder «la casa negra», puesta allí como un baldón ignominioso, con su fealdad de pecado estúpido y desarmonico en el centro del paisaje...

Yo quiero felicitar ahora a don Gaspar Bennassar; con la misma sinceridad con que dejé de felicitarle por otras obras suyas, por la que acaba de realizar en la ensanchada plaza de Cort. Si me fuera lícito hacer observaciones de esa índole a un técnico, pondría algún reparo al arco del entresuelo, tripartido por puntales y rebajado hasta perder la forma. Pero apuntado en el estilo de sus ventanas una tan

evidente intención de conformidad con el canon de «la Sala» que nos vienen ganas de estrechar la mano al arquitecto municipal, tan poco adulado por nosotros, y de ponerle esta vez como ejemplo a sus colegas.

En nuestro país y en nuestro tiempo se confunden con la modestia. Innovar siempre es aquí atentar contra algo, trátase de una iluminación o de un edificio. Nos conviene, más que grandes artistas «originales», hombres discretos, cuya obra sea una guía para los demás, y no un agente perturbador del gusto público.

La orientación colectiva debe venir por este camino.

ALANIS

PLUMAS AJENAS

Diario de un espectador

De cómo nuestra primera civilización nos vino de Africa.—Relaciones entre la Península y Egipto, antes y después del reinado de Tut-An-Jamón.—La conquista de Jerusalén por los rifeños.—Las ciudades del Sur de España.—¿Nos hemos europeizado demasiado?

I
Huyamos de la actualidad repugnante que a nuestra vista se ofrece. No permitiéndonos la conciencia ninguna transacción con ella, tendríamos que dar sobre sus hombros más altamente representativos, esto es, como son condensaciones de la general flaqueza de carácter y nulidad de entendimiento, estas dos señoras saldrían, al fin y a la postre a la defensa de sus representantes, y nosotros ni aun habiendo ganado la batalla habríamos adelantado nada, porque todo seguiría lo mismo.

Así, pues, dejemos a unos que hablen y a otros que comenten, y meditemos sobre los orígenes de nuestra civilización, la más antigua de Europa y acaso demos con el origen de los males que nos afligen, porque no serán todos ellos hijos de la caducidad a que nuestra vejez nos condena?

El caso es, que por ser tan antiguos, hemos perdido la memoria de la cuna de nuestra civilización. A la manera de esos advenedizos que faltos de genealogía noble se inventan una al gusto de su vanidad, así también nosotros nos las damos de europeos. Nos satisface más ser hijos de la cultura Europa que de la bárbara Africa, porque, eso sí, una de las grandes verdades históricas que de nadie duda viene a ser ésta: que Europa es el continente civilizado por excelencia y Africa el bárbaro.

Pues ni nosotros somos una raza propiamente europea sino en gran parte africana, ni Europa es la iniciadora de la civilización, sino Africa, ni esa señora existía entre los pueblos europeos cuando ya a los españoles nos civilizaban los africanos.

Y si alguien lo dudara, ahí está el casi resucitado Tut-an-Jamón, para probarlo.

II

Del mar Rojo al Extremo Occidente, esto es, hasta las márgenes del Atlántico, la naturaleza ha creado, entre la zona árida, que ahora está desierta (pero que en los albores de la época histórica no lo era aún en el grado que hoy), y el Mediterráneo, una especie de corredor en el que la ausencia de obstáculos materiales y la benignidad y uniformidad del clima, favorecía las comunicaciones humanas. Como en su extremo Oriental, allí junto al dicho mar Rojo y el Nilo, se había formado un poderoso, floreciente y rico imperio, la cultura y riqueza que de él irradiaba pronto se difundió por el tal corredor, no parando hasta el Estrecho de Gibraltar, hacia el que bajaba también; procedente del Norte, una corriente emigratoria de razas bárbaras, y de cabellos rubios.

No se sabe en qué fecha se pusieron en contacto estos elementos étnicos diferentes. Sólo puede afirmarse que antes de Tut-an-Jamón los hombres del Africa septentrional representados en los monumentos egipcios, son morenos y después en él empiezan a aparecer los rubios, tipo abundante toda vía hoy en el Rif. Los monumentos llaman a los africanos del Oeste Lebu, de donde griegos y romanos hicieron Lihos. La voz Lebu es, probablemente, corrupción de la antiquísima denominación de Liu-eta, que una de las principales familias bereberes se daba a sí misma. También llaman los geroglíficos a los africanos Tamehu, es decir, *pálidos o blancos*. Recordemos que los tuaregs se llaman a sí mismos Tamahak y Tamacheck.

El caso es que ya por entonces Egipto y Berbería se trataban, y tendían a penetrarse mutuamente. Por la misma época los fenicios, dueños ya de casi todo el Mediterráneo Oriental, avanzaban de isla en

isla, y luego de playa en playa a lo largo del litoral africano, en busca de compradores para los productos relucientes y baratos de su industria (los artículos caros, artísticos y de lujo tenían fácil colocación en los ricos mercados de Egipto, Caldea y Asia Menor, que también ofrecían la ventaja de ser más próximos). Pero los fenicios buecaban las minas de Occidente, de las que por los egipcios tenían noticias (por éstos obtenidas de los libios) y las barajitas bue sus naves traían pagaban el viaje de venida y servían para adquirir la mercancía de regreso, generalmente mineral, mercurio de Almadén, cobre de Tarsis, plata de diversas procedencias, plomo de Linares (de lo que hoy es Linares) y estaño que fueron a buscar hasta las Casterides, en la Inglaterra Meridional, Ningún mar, por proceloso que fuese detenía a aquellos intrépidos navegantes; de quien dicen algunos que rodearon todo el continente africano y llegaron hasta América.

La expansión marítima de los fenicios empieza en la época de los reyes de la XVII dinastía, por los años en que Amosis o Jemoses, expulsó a los hiesos, invasores semitas que por espacio de siglos dominaron el Egipto. Hacia mediados del siglo siguiente se supone que surgieron en Cádiz y Málaga (y también en Ceuta y en Tánger) las primeras factorías fenicias. Los indígenas se dedicaban a la pesca, y la voz Málaga indica en lengua púnica «lugar de salazón». En suma: la almadraba fue una de las piedras angulares de nuestra civilización primitiva. Notemos que en un reciente Congreso de Oceanografía se nos ha encomendado especialmente el estudio del atún.

Véase cómo, in saberlo, continuamos nuestra historia, o como volvemos al principio de ella.

III

Pero dejando a los atunes como antes hemos dejado a los habladores y comentaristas, digamos que por aquel tiempo de la venida de los fenicios a España, reinaba en Egipto Tutmosis I, gran conquistador «cuyo nombre llega hasta el horizonte del cielo», según reza una inscripción, el cual tenía un general que en las campañas de Asia hizo muchísimos prisioneros. «Tantos, que ni los contó—exclamaba arrogante en un parte oficial geroglífico de la guerra. Este monarca tuvo una sucesora llamada Hatschepsup, que, además de usar barba postiza, según se ve en los monumentos (la barba postiza era un atributo faraónico) emprendió dilatadas expediciones marítimas, o las hizo emprender. Fué una reina modelo con toda la barba, que diría uno de los castizos de Madrid.

Su sucesor Tutmosis III, además de terriblemente coquetero, fué cazador tremendo, y no de perdices, conejos y zorras, sino de elefantes. En una sola sesión mató 120 de estos animales. No le faltarán envidiosos entre los cazadores de hoy, aficionados a lo que ellos llaman caza mayor.

A partir del reinado de nuestro ya tan conocido Tut-an-Jamón, las relaciones con el Occidente aumentan. En las inscripciones vemos figurar el «General de los pueblos extranjeros». Los «pueblos extranjeros» eran los berberises y otros occidentales (sados, baleares, iberos, rifeños) con los cuales forma el Ramses II (quinto sucesor de Tut-an-Jamón) parte de su ejército conquistador de Asia. En la tumba de Seti I figuran dos rifeños con la clásica trenza colgando de un lado de la cabeza. En tiempo de Ramses III los berberiscos llegaron a intentar la conquista de Egipto, pero al fin fueron rechazados.

Mas la invasión tomó otra forma. Necesitado el Estado egipcio del valor de los africanos para su defensa y para sus guerras asiáticas, cada día tomó a sueldo mayor número de ellos, hasta que el ejército mercenario así constituido vino a ser dueño de la nación. Los egipcios formaban el ejército de lujo. Los mercenarios berberiscos, las fuerzas de choque. Algunos de los jefes de esta tropa alcanzaron gran poder, principalmente un tal Buyuya. Uno de sus biznietos casó con cierta princesa de sangre real. Un hijo de éste titulóse generalísimo (de los mercenarios) en los geroglíficos. Finalmente su hijo subió al trono. Este faraón berberisco se apoderó (con tropas berberiscas, nacionalmente) de toda Palestina y de la ciudad de Jerusalén, donde reinaba Roboam, (920 a. de C.)

Mucho más podría decir sobre esto, pero basta lo expuesto para que se comprenda la importancia de las relaciones entre nuestra Península y Egipto desde el siglo XVI antes de Cristo, y sobre todo desde la época del Faraón, cuya sepultura está dando que hablar a los periódicos. Si muchos siglos antes de que existieran Atenas y Roma eran Cádiz, Málaga, Huelva y otras poblaciones, ciudades importantes, y la suena del Guadalquivir centro de riqueza y de cultura, no olvidemos que fué Africa la que nos trajo el progreso.

Recordemos también que ella nos le volvió a traer 2.000 años después, por el mismo camino y a los mismos sitios, cuando también Europa estaba sumida en la miseria y en la barbarie.

¿Quién sabe si nuestra enfermedad crónica no consiste en que, olvidados de nuestro origen, nos hemos europeizado demasiado!

GONKALO DE REPARAZ

VIDA INTERNACIONAL

La propaganda alemana

El profesor Pienge ha publicado un libro curioso que lleva por título «La propaganda alemana: Teoría de la propaganda», como enseñanza de sociología práctica». Es una obra de divulgación de la propaganda con pretensiones casi científicas. El citado profesor dirige la sección de propaganda en el Instituto de Ciencias de Munster, especie de Seminario sostenido por los industriales del Ruhr con el objeto de disponer de una serie de personalidades adiestradas en la propaganda del Imperio alemán tendiendo, en primer término, a la excitación del patriotismo.

«La sugestión social—se lee en el citado libro—produce un efecto eficaz cuando la propaganda científica ha desarrollado una acción vigorosa en los propósitos de la política alemana, a la de sus directores, para que continúe el país su marcha hacia los altos destinos». En los alrededores del 1870 se hizo un poderoso reclamo de los libros en que se afirmaba que la fuerza debía prevalecer sobre el derecho. Con ello se preparó la política agresiva de Bismarck. Según el citado profesor, cuando se quieren conseguir determinados objetivos no hay que dejar de abusar del elogio exagerado o de la calumnia sistemática.

En este libro recomienda Pienge, como propaganda sociológica, «la intimidación por medio del terrorismo, cuando ello sea posible y la coacción económica por medio de los «trusts» o de las coaliciones patronales, siempre que se presente ocasión».

Hay que insistir en la mentira porque con la insistencia llega a adquirir para la multitud carácter de verdad. El propagandista debe invitar constantemente a las masas a la acción, buscando antes la manera de encaminarlas a un fin determinado sin reparar en medios. La propaganda ha de «sugerir a los nacionales primero y luego a los extranjeros que lleven a cabo los actos que más interesen a Alemania, preparando en último término al pueblo alemán para el desquite militar». «No se debe distinguir—termina el profesor Pienge—entre la propaganda lícita y la ilícita (*laute und un laute, Propaganda...*)»

COSMÓPOLIS

30 años atrás

9 Marzo 1893.—Salí el Obispo para Pollensa con objeto de asistir a la misión que han de dar en aquella feligresía los P. P. Joaquín Rosselló y don José Anba y el presbítero don Miguel Parera.

Efemérides mallorquinas

9 Marzo 1766

Noticia de que Barceló había apremiado un fabeque maro de 14 cañones.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

EN EL MUSEO DIOCESANO

LAS PINTURAS DE CASA VERÍ

Conferencia por don Francisco Esteve y Blanes

El erudito canónigo don Francisco Esteve y Blanes, de competencia nada común en materias artísticas, ocupó anoche la tribuna del Museo Diocesano, desarrollando su anunciada disertación sobre el tema «Las pinturas de Casa Verí».

Asistió al acto numerosa y distinguida concurrencia. Empezó haciendo constar su aspiración de que otras personas se dediquen a exponer y divulgar los tesoros artísticos reunidos por la nobleza mallorquina, protectora siempre de las bellas artes, y que él se limitaría a hacer un extracto comentado, del libro recientemente publicado por los Marqueses de la Cenja y de Ariany.

Señaló la influencia que en el arte mallorquín tuvieron los italianos, pues hasta el siglo XVIII no empezaron las relaciones de Mallorca con la península.

El palacio de los Verí, lujosamente amueblado, es poseedor de una de las más interesantes colecciones que aquí existen, pues ha reunido las de los Cotoner y de los Verí, por matrimonio de un Cotoner, Marqués de la Cenja y Ariany, y una nieta de don Tomás de Verí.

Define la personalidad de éste, que era de la Orden de Calatrava, jefe de artillería y capitán de los granaderos de la isla, que tomó parte en diversas campañas.

Durante una de sus estancias en Madrid trabajó con hombres eminentes como Jovellanos y Cean Bermúdez.

Cuando vió que Fernando VII, repuesto en el trono, practicaba una política contraria a su manera de pensar, pidió el retiro y vino a Mallorca donde vivió hasta su muerte.

Nieta de don Tomás de Verí es la actual Marquesa viuda de la Cenja.

Como muestra de los documentos que figuran en el citado libro, lee unas cartas de Cean Bermúdez a don Tomás de Verí, sobre la obra que Goya pintó para Sevilla «Santas Justa y Rufina».

Otra carta de Bermúdez pide éste al señor de Verí noticias de quien era don Cristóbal Vilella, pintor dedicado a dibujar, sobre todo, barcos, peces, mariscos, en cuyo aspecto era, según Bermúdez, lo mejor de España y quizás de Europa; y de este pintor dió don Tomás de Verí a Bermúdez amplia referencia.

Se atribuyen a Vilella un cuadro existente en Establiments, otro en Capdepera y otras obras; pues lo más notable de él no eran los cuadros al óleo, sino los al temple.

Pasa luego a tratar de las pinturas de

la Casa Verí, anunciando que muchas de ellas no serán proyectadas.

Empezó la descripción por un tríptico, pintado sobre tabla, que posee hoy, en Madrid, el Marqués de Ariany; otro cuadro, representando la crucifixión, y otros propiedad todos del citado Marqués de Ariany.

Trata después de las obras existentes en Palma, empezando por el retrato de don Tomás de Verí, hecho por don Vicente López; otro del mismo; un retrato de Murillo, pintado en los últimos años de la vida de éste, comprado por 8.000 reales, por don Tomás de Verí; otra obra de Murillo; un cuadro del Greco, semejante a otros dos existentes, uno en Toledo y otro en Munich; la crucifixión, de Rafael, deduciendo de varias comparaciones que pertenece a unos años entre la segunda y la tercera época del gran pintor italiano.

Probablemente es también de Rafael otro cuadro «La Virgen y el niño» que se conserva en Son Verí.

Trata luego de una obra de Ribera, «San Jerónimo», un pequeño cuadro, boceto mejor, de Rembrandt, así como otros del mismo pintor, que así como las anteriores se hallan en poder de la Marquesa viuda de la Cenja, son propiedad del Conde de Sallent y del Marqués de Ariany.

Cita después a Juan de Juanes y a Velázquez, si bien la obra de éste no da idea de su personalidad pictórica.

Alude a continuación a Guido Reni, cuya obra tampoco da idea de su valer; y cita después a Lucas Ardano, que pintó muchas casas en Madrid, y cuyas son varias obras de gran tamaño con escenas evangélicas, que se conservan en el palacio de los Verí; una copia de un cuadro de Murillo, pintado por Nicolás Esteve; los bocetos de los frescos que Bayeu, cuñado de Goya, pintó para la iglesia del Pilar de Zaragoza; una obra de Mayella, pintor valenciano, que es el boceto del techo de una habitación de Aranzuez; y algunos bosquejos de obras de Mengs, pintor de cámara de Carlos III, entre ellos unos de los cuales leyó el señor Esteve el juicio que merecieron a Jovellanos.

Con estas palabras terminó el señor Esteve su disertación, que fué merecidamente aplaudida.

La conferencia del próximo jueves la dará el historiador de Felanitx don Miguel Bordoy que hablará sobre Las Germanías y el eco que tuvieron en aquella ciudad.

Asistieron el Alcalde y los concejales señores Buades, Aguiló y Juliá. Se empezó el estudio de dicho asunto, pero no se tomó acuerdo alguno. Ayer tarde volvió a reunirse, con el mismo objeto, dicha Comisión.

También se reunió ayer, en sesión ordinaria, la Comisión de Hacienda.

SUSCRIPCION

Para las víctimas del derrumbamiento

Continuación de los donativos recibidos para la suscripción organizada por el Ayuntamiento para socorrer a las víctimas del derrumbamiento de la casa de la calle del Socorro.

	Pesetas
Suma anterior:	1.963'35
Fomento Agrícola de Mallorca	50'00
Círculo de Obreros Católicos	5'00
Don Jerónimo Massanet, Abogado	5'00
Don Juan Massanet Verd	25'00
Bernardo Obrador, Conjal	5'00
Suma:	2.053'35

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Grave caída
El martes de esta semana, en la carretera que conduce de Manacor a Artá ocurrió un lamentable suceso.

Regresaba del predio «Son Peretó» guiando un carro, a donde había ido a buscar un cargamento de paja, el vecino de Capdepera Juan Monserrat Pascual.

En el camino notó que una de las cuerdas que sujetaban la carga se había aflojado con peligro de que le cayera a tierra.

Subió el Monserrat a lo alto del cargamento para sujetar la cuerda y tuvo la desgracia de caerse, produciéndose graves lesiones.

En aquel momento acertó a pasar por allí el vecino de Palma Antonio Mascaró Cañellas, en un carrerón de su propiedad, quien recogió al herido y lo condujo, en su vehículo, a Artá, en cuyo hospital ingresó el Monserrat.



EL SEÑOR

Don Martín Aleñar Llinás

Propietario, ex-Alcalde y ex-Juez municipal de la villa de Sansellas

Ha fallecido a los 72 años de edad

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Su esposa, hijos Martín y Juan, hija política (ausente), nietos (ausentes), sobrinos, primos y demás familia; ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan tenerlo presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará en sufragio de su alma, en la Iglesia parroquial de la villa de Sansellas, el sábado día 10 del actual, a las diez de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

El Ilmo. y Rldmo. Sr. Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El médico que le asistió le apreció una herida con fractura del hueso nasal derecho con magullamiento general y conmoción cerebral.

El estado del herido es de pronóstico reservado.

Al benéfico establecimiento se trasladó el Juzgado municipal, tomando declaración al herido.

El Reglamento de carreteras

La Guardia civil del puesto de Palma ha denunciado al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia al conductor de un vehículo por infracción de los artículos 12 y 29 del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

Política local

De la minoría maurista, conservadora y weyerista hemos recibido, para su publicación, una nota en la que protestan de la actitud del Alcalde señor Forteza, involucrando en la protesta algunas apreciaciones, más o menos desdichadas, acerca de su «filialidad política».

Háblase en dicha nota de procedimientos conducentes a una buena administración y de otras «sutilezas» por el estilo, para terminar declarando que «declinan sobre el Alcalde la responsabilidad de sus actos», es decir, de los perjuicios que pueda la Ciudad sufrir al fallar la armonía necesaria para toda buena administración.

Eso de la armonía es cosa que, verdaderamente, nos ha hecho sonreír. Las minorías de referencia mentan la armonía, cuando les ha convenido hacerlo.

En la entrevista diaria del Alcalde con los periodistas, uno de éstos preguntó al señor Forteza si tenía algo que decir respecto a la aludida nota.

Y el Alcalde contestó, sencillamente. Me tiene sin cuidado. Esto—como dice el Tenorio—son pláticas de familia de las que nunca hice caso.

No es sino una repetición escrita de la protesta hablada que hicieron en sesión, protesta que, por ser esperada, no produjo siquiera sorpresa.

Deportes

Foot-ball.—En Inca el «Inquense» vence al «Constancia» por tres goles a uno.—Una copa

El pasado domingo tuvo lugar en Inca en el campo propiedad del equipo «Constancia», un encuentro entre los primeros equipos de éste y el «Inquense F. C.»

No obstante el vendaval reinante el partido resultó emocionante, presenciándose hermosas jugadas por ambos bandos.

El dominio fué del «Inquense F. C.», si bien los adversarios se defendieron valientemente.

El resultado fué de tres goals a favor del «Inquense» contra uno del «Constancia».

El presidente del «F. C. Inquense», don Gabriel Ramis, nos comunica que tiene en proyecto ofrecer una Copa a los equipos de esta localidad «Alfonso XIII» y «Balears» para que efectúen un encuentro en la ciudad de Inca.

En Ibiza.—Fundación de una entidad deportiva

El pasado domingo, en el local de la Sociedad de Cazadores de ésta, se reunió un grupo de entusiastas del deporte al objeto de constituir una entidad deportiva.

En esta reunión hizo uso de la palabra el distinguido aficionado don José María Pérez, quien aplaudió y alentó a los jóvenes aficionados al deporte para que lleven a feliz término los plausibles ideales a que aspiran.

Se nombró una Comisión para que se

encargue de la redacción del Reglamento por el que debe regirse la nueva entidad, la cual la integran don José Tarrés, don Ignacio Tur Soler, don José Torres, don Mariano Torri, don Alejandro Llobet y don Crispulo Gotarredona.

El «Regional F. C.» contendrá el domingo en Alaró.—Próximos encuentros en Mahón

Según nos comunican el «Regional F. C.», equipo recientemente constituido, el próximo domingo pasará a la villa de Alaró al objeto de contender con el potente «once» «Iseño» de aquella localidad.

Se nos comunica igualmente que esta tarde saldrá para Mahón un delegado del repetido equipo «Regional F. C.», al objeto de concertar diversos encuentros en Mahón y Villa-Carlos.

Nos alegraremos de que lleguen a feliz término la realización de estas gestiones.

Motorismo.—Tercer trofeo Armangué

Están obteniendo plena confirmación las excelentes impresiones que para la inscripción de coches en esta carrera se están recibiendo en el Real Moto Club de Cataluña.

La comisión de dicha entidad, que se encuentra en Francia ultimando con las más afamadas fábricas de autociclos las inscripciones correspondientes, regresará en breve, y ha manifestado es portadora de un número importante de ellas, cuyo sólo anuncio aumentará en alto grado el interés que por sí sola despierta esta carrera, llamada a ser la competición de autociclos más disputada que este año tendrá efecto en Europa.

Las marcas nacionales activan sus preparativos y aprestan sus equipos para presentarse en la contienda, seguros de disputar a los extranjeros los primeros lugares en la clasificación, siendo buena prueba de ello el haberse ya recibido las siguientes

Inscripciones

- 1.—Elizalde I, Fernando de Vizcaya.
- 2.—Elizalde II, José Felu.

Aviación.—La copa Zenith

El Aero Club de Francia ha publicado el reglamento de la copa de aviación Zenith, prueba internacional de consumo, dotada con 135.000 francos de premios en metálico y un objeto de arte de valor 5 mil francos.

Esta copa se disputará durante tres años sobre el trayecto Paris-Lyon y regreso.

Será ganador de la prueba el concurrente que haga con menos consumo de combustible por kilogramo de peso útil transportado, el trayecto indicado.

El vencedor de cada una de las pruebas recibirá la cantidad de 30.000 francos y una reproducción en bronce del objeto de arte.

Durante el año actual la copa será disputada los días 21 y 22 de julio próximo. En punto de salida será Orly.

Gran carrera a pie Internacional.—Campeonato de Cataluña, Fondo.—II Challenge Pedro Prat

La «Sección d'Atletisme» del F. C. Barcelona nos remite la siguiente nota:

«Siguen con actividad las gestiones de los organizadores de esta importante manifestación pedestre, encaminadas a lograr el concurso de la mayor cantidad posible y calidad de los atletas extranjeros.

Esta será la más importante manifestación de esta naturaleza que habremos presenciado, pues que en España no ha tenido lugar aún ninguna carrera en la que participaran atletas pertenecientes a tres federaciones distintas sin contar la nuestra.

Segura la participación del equipo Campeón de Francia de Cross pertenecientes al «Club Athletique de la Société Generale de Paris» compuesto por Corlet, Brossard, Secheellman y Manhés, una

nueva inscripción de equipo viene a aumentar estas probabilidades que tenemos de ser testigos de la más extraordinaria carrera a pie que se haya celebrado. El último equipo inscrito pertenece a la Federación Portuguesa de Deportes Atlético, compuesto por A. Martins, del S. C. de Portugal, Campeón y Record de Lisboa de los 800, 1.500 y 5.000 metros; Gonzalo de Cruz, V. J. F. C. Campeón lisboense de los diez kilómetros; Domingo Jorge, Campeón y recordman portugués de los diez kilómetros y Cecilio Costa, varias veces Campeón y ex recordman portugués.

Este equipo está ya sometido a un duro entrenamiento según nos comunican para esta gran carrera, entrenamiento severo y entusiasta por saber ya los componentes del mismo que deberán habérselas con otros equipos de clase internacional.

Los organizadores han recibido ya importantes premios para esta carrera y en una de nuestras próximas ediciones publicaremos la lista de los entregados».

CINE MODERNO

HOY a las 5 y media

Exito de la originalísima comedia en 4 partes

Sueño y realidad

por MARI PICKFORD y de

El hombre sin nombre

7.º libro. Creación de HARRY LIEBKE y de la cómica

MOVIMIENTO CONTINUO

Lunes: TOM MIX en «Escalando el cielo».

Pronto: EL DOCTOR MABUSE, el mayor triunfo de los alemanes.

Traslado

El «Comisionista de Tránsito» J. de la Gándara, dueño de la Agencia de Transportes

Universal Embaladors

participa a su numerosa clientela y al público en general, haber trasladado su despacho a la calle de MAURA n.º 5.

FLAT TO LET

Beautiful situation near sea. Also English lady would be welcome to stay with good local family.

Apply: 10 to 12, Calle Pedregal, 52, Son Alegre.

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción Danús, 2

Talleres e Imprenta Santaclia, 3

PALMA DE MALLORCA

Numero suelto: 0'10 pesetas. Id. atrasado: 0'20 id.

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 204

HORAS DE DESPACHO De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

NOTA OFICIOSA DE LA ALCALDÍA

El problema de la vivienda

El Alcalde señor Forteza entregó ayer a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «Estoy dispuesto a dialogar con «La Última Hora» hasta tanto quede solucionado el conflicto de la vivienda. Al decir «La Última Hora» digo cualquier otro periódico y al decir conflicto de la vivienda digo cualquier otro problema importante para la vida de la ciudad. A eso hemos venido. El error de «La Última Hora» está en no enfocar la cuestión desde el punto de vista económico. Si yo dije que era inoportuno el hablar del problema de Casas-Baratas al discutir un presupuesto ordinario no podía significar que el Ayuntamiento debe excusarse de intervenir en su solución; y al afirmar que el construir viviendas era de la primordial competencia del capital particular no quise significar tampoco que el Ayuntamiento, patrióticamente, no pudiera convertirse en empresario de alojamientos familiares. Yo quisiera que «La Última Hora» conviniese conmigo en que aunque hubiéramos consignado en el presupuesto ordinario doble cantidad de la propuesta por el señor Ramis de Ayreñor el problema de la vivienda quedaría tan agudo y alarmante como ahora. No soy partidario de pequeños ensayos y leves tanteos para cuestiones trascendentales. Es muy fácil decir: Señor Ayuntamiento, canalice usted las aguas, urbanice usted el Ensanche, construya casas para los vecinos, etc. etc. Estas expresiones, repito, son muy aceptables en una ciudad donde la riqueza estuviera total o casi totalmente municipalizada, pero en ciudades como la nuestra en que el erario municipal anda tan esquilmo y el ciudadano alardea tanto de sacrificio económico hay que formular las propuestas de otro modo, indicando en primer término la cantidad indispensable para efectuar las mejoras y poniendo en seguida a discusión cuales sean los medios legales para disponer del numerario o créditos a invertir. Ya que «La Última Hora» alega que no va con ánimo de discusión vana le diré cuáles son los medios económicos que según la Ley de Casas-Baratas pueden echar mano los Ayuntamientos para afrontar tan magno problema, en el supuesto siempre de valerse de recursos ad-hoc y por tanto logrados preferentemente en exacciones de carácter extraordinario. A más de los recursos económicos que acuerden, y de los auxilios que el Estado les conceda con arreglo a esta Ley, los Ayuntamientos habrán de destinar a la realización de estos proyectos (Casas-Baratas) por lo menos la mitad, y podrán

hacerlo hasta la totalidad, de los ingresos obtenidos mediante el impuesto de la «plus valía». También podrán destinar al mismo fin hasta la mitad de los rendimientos que obtengan por arbitrios de carácter suuario (Ley de 10 diciembre de 1921, Art. 13.) Para cumplir los fines que señala este capítulo (Autorizaciones al Estado y entidades oficiales) los Ayuntamientos podrán acordar empréstitos especiales y solicitar los beneficios económicos que el Estado concede, tanto por la compra de terrenos como para la edificación de las casas, así como para las exenciones de contribuciones, impuestos y arbitrios. (Reglamento de 8 de julio de 1922—Artículo 275) Para la realización de los proyectos a que se refiere esta Sección (Construcción de barriadas higiénicas) podrán disponer los Ayuntamientos de los recursos que les concede el artículo 13 de la ley y, además, estarán autorizados para aumentar y percibir un recargo sobre el vigente impuesto municipal de los solares sin edificar, que no podrá exceder en ningún caso del setenta y cinco por ciento de los actuales tipos fijados en la ley sustitutiva de Consumos de 1911, cuyo producto habrá de destinarse precisamente a la construcción de Casas baratas (Reglamento citado—Art. 289) Todo esto encaja perfectamente dentro del actual régimen económico apesar de que nos encontremos en la paradoja o en el círculo vicioso de que el Ayuntamiento parece por una parte no atreverse a usar de todos los beneficios que le otorga el Estado a fin de no asustar al ciudadano y este ciudadano, por otra parte, no se recata de dar la culpa a los concejales de la deficiencia o, mejor dicho, falta de servicios y atenciones ineludibles. ¿Cómo vamos a aplicar la mitad de lo que se recaude por impuestos de «plus valía» o suuarios si apenas se mencionan en nuestro presupuesto? ¿Cómo vamos a aumentar el 75 por 100 del arbitrio sobre solares sin edificar, si tan solo no se tomó en consideración tal arbitrio cuando tuvimos el honor de proponerlo mis compañeros Rosa, Quintana y yo? ¿Vamos a contratar empréstitos amortizables? Me parece de momento la mejor solución por no decir la única, si es que el capital particular persiste en no movilizarse espontáneamente. El señor Ramis de Ayreñor puede por sí solo iniciar en el seno del Ayuntamiento. Los editoriales de «La Última Hora» pueden también crear, si se quiere, mucha atmósfera favorable al caso»

la escalera de su casa, plaza del Socorro, 17, se produjo una contusión en la cabeza, de la que fué asistida en la casa de socorro.

Consecuencias del juego

El niño Joaquín Piña, de 3 años, domiciliado en la plaza de Coll, 9, jugando se cayó, sufriendo una contusión en la caxa izquierda.

ESTADISTICA

Movimiento de población

El movimiento natural de esta provincia y de la capital durante el mes de Enero último, según los datos de la Sección Provincial de Estadística es el siguiente:

Table with columns: Provincia, Capital. Rows include: Cifras absolutas de hechos (Nacimientos, Defunciones, Matrimonios, Abortos), Por 1.000 habitantes (Natalidad, Mortalidad, Nupcialidad, Mortinatalidad), Población de la provincia, Población de la capital, Nacidos (Varones, Hembras), Total, Fallecidos (Varones, Hembras), Total, Menores de un año, Menores de 5 años, De 5 y más años, Total, En establecimientos benéficos, En establecimientos penitenciarios, Defunciones clasificadas por causas de muerte.

Don Miguel Estarellas Busquets HA FALLECIDO. HABIENDO RECIBIDO LA EXTREMA-UNCION. E. P. D. Su desconsolada esposa, hijos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, suplican una oración para el eterno descanso del alma del finado...

CONSULTORIO DE UROLOGIA DE LOS HERMANOS ALOMAR. Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato. Tratamiento moderno de la SÍFILIS. Avenida de Alejandro Roselló n.º 101.

Hospital y provisiones.—7.º Capitán de Artillería. Vigilancia.—2.º Oficial de Palma. Talla en el Ayuntamiento a las 9'45.—2 Sargentos de Artillería. D. O. de S. O.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla. Disposiciones oficiales. Ascensos.—Ascienden al empleo de capitán los tenientes don Vicente Calafell Llinás, del Regimiento de Palma, y don Rafael García Ledesma, del Batallón de Ibiza.

lo V Pontífice máximo la inscribió al catálogo de los santos. Cuarenta Horas. Continúan en Santa Cruz, en obsequio a la Inmaculada Concepción de María. Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro y al anochecer ejercicio a la Inmaculada, y reserva de S. D. M. Actos religiosos. En la Catedral Basílica, se expondrá la Reliquia de la Esponja. A las seis y media tarde, sermón. Nota.—Se puede ganar indulgencia plenaria visitando la reliquia.

Vida Marítima. Movimiento del puerto. Entradas. Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con pasaje y carga general; entre ella, 574 sacos de azúcar y 480 sacos de harina. Procedente de Barcelona, el pallebote «Elvira La Roda», capitán señor Quadrado, con lastre. Dicho buque pasará al muelle de Porto-Pi, para cargar abonos químicos. Salidas. Para Porto Colom, el pallebote «Virgen del Monserrat», con lastre. Para Cabrera, saldrá hoy a las 7 de la mañana, la gasolinera correo, «José Calafat». Quedaron despachados. Para Cartagena, el pallebote «Joven Luisa», con cargamento de algarrobas. Para Ibiza, el laud «Catalina Torres», con cargamento general. Servicio de vapores correos de Baleares. VIERNES. De Palma para Barcelona a las 21. De Barcelona para Palma a las 20'30. De Barcelona para Ibiza a las 17. De Palma para Mahón a las 20'30. De Palma para Cabrera a las 7. De Cabrera para Palma a las 14.

Le Printemps. NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO. Antonio M.ª Fuster. SAN NICOLÁS, 3-5. Gran surtido en artículos para Primera Comunión para NIÑOS y NIÑAS. PRECIOS Y SURTIDO COMO NADIE. Extenso surtido en trajes negros para novia y Semana Santa. Visite la casa y vea los precios. Géneros de punto para niños. Medias y calcetines.

Nueva industria en Palma. Se pone en conocimiento de todo el público en general que la nueva fábrica de Espejos y Biselados de todas clases se ha puesto ya en marcha. Dicha fábrica estará disponible para todos los trabajos que se dignen confiarnos, debiendo advertir que estando instalada con toda la maquinaria suficiente para dicha industria puedo comprometerme para hacer toda clase de trabajos sobre cristal, dibujos, formas, estantes, parabrisas, cristales para autos y carruajes de todas clases, cristales para ventanillas de camarotes y todo lo concerniente a dicho ramo. Además dicha fábrica se dedicará a reformas y restauraciones de toda clase de establecimientos a lo moderno o al estilo que se desee bajo la dirección del industrial catalán D. Rafael Sabi que llevando larga práctica en dicho artículo fácilmente comprenderán con que escurpulosidad puedo encargarme de los trabajos que se dignen confiarme. Dicha fábrica está situada en la calle de Ramón Berenguer III, n.º 10, Ensanche, al lado de la carretera de Sóller. Se desea corredor a comisión con garantía de cinco mil pesetas.

Religiosas. Día 9.—Santa Francisca Romana viuda. Nacida de ilustre familia desde su infancia dió verdaderas pruebas de virtud, Obediendo a sus padres, a pesar de haber ofrecido a Dios su virginidad casó con Ponciano, con quien hizo aún un género más estrecho de vida. Fundó ayudada de su marido un monasterio de Oblatas bajo la regla de San Benito, en el cual entró después de la muerte de su esposo. Fué su vida humildísima y llena de caridad para con los pobres. Favorecida con el don de oración elevóse a una santidad muy encumbrada hasta llegar al don de milagros. Murió a los 56 años de su edad y Pau-

Crédito Balear. El dividendo activo acordado por la Junta General de esta Sociedad el día 4 de este mes se hará efectivo con las formalidades de costumbre todos los martes, jueves y sábados no feriados. Palma 6 de Marzo de 1923.—Por el Crédito Balear—El Vocal de turno, Rafael Blanes. Almacén. De gran capacidad propio para mercaderías o garage se alquila. Informes: Pont y Vich, 3. Junto a la Portella.

una pierna al resbalar en la escalera del puente de dicho buque.

Ha fallecido en esta capital el conocido industrial don Miguel Estarellas Busquets, persona que ha sabido colocar su industria de calzado, a la altura de las mejores de España.

De carácter afable y bondadoso muere rodeado del cariño de los suyos y de cuantas personas tuvieron en vida ocasión de tratarle. A toda su apreciable familia enviamos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

JUNTA GENERAL

En el «Círculo Mallorquín»

Se acuerda el aumento de la cuota en 10 pesetas

Anoche se celebró en el «Círculo Mallorquín», la continuación de la Junta General empezada uno de los días de la semana anterior para tratar, entre otros extremos, del proyectado aumento de cuota. Asistió a la Junta numerosa concurrencia, y la discusión del asunto de las cuotas fué muy laborioso. Hubo varias intervenciones, tales como una cierta revisión de como hasta ahora se gastó el dinero, otras abogando porque no se aumentara la cuota y otros condicionando la duración del aumento. Finalmente se acordó, por mayoría de votos, aumentar la actual cuota de socio hasta diez pesetas mensuales, dando a este aumento un carácter de transitorio, hasta el punto de que dicho aumento dejará de regir en cuanto cesen las actuales circunstancias porque atraviesa el Círculo y que motivan aquel aumento. Después se trató del aumento de la cuota de entrada, acordándose fijar dicha cuota en 250 pesetas para los socios de número, 50 para los eventuales y 25 para los transeuntes. Dió lugar también a discusión si se debía conceder plazo para entrar en vigencia dicho acuerdo y se acordó finalmente no dar plazo alguno, sino que empiece a regir en seguida.

Sucesos y desgracias

Accidente del trabajo. El obrero Juan Prohens, de 33 años, con domicilio en la calle de la Palmera, 35 (Molinar), trabajando se magulló el dedo gordo del pie izquierdo. Fué asistido en la casa de socorro. Caída por una escalera. Ana Rulláp, de 54 años, al caerse por

la escalera de su casa, plaza del Socorro, 17, se produjo una contusión en la cabeza, de la que fué asistida en la casa de socorro.

Consecuencias del juego. El niño Joaquín Piña, de 3 años, domiciliado en la plaza de Coll, 9, jugando se cayó, sufriendo una contusión en la caxa izquierda.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy. Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Palma don Avelino Banquells. Imaginaria.—Comandante de Artillería don Diego Pascual.

Del Carnet. Ha marchado a Barcelona nuestro buen amigo don Ernesto Anastasio. A los 72 años de edad y después de recibir los Santos Sacramentos falleció don Martín Aleñar Llinás. El finado fué persona de arraigo en Sansellas, habiendo desempeñado en distintas ocasiones el cargo de Alcalde de dicha villa y también el de Juez municipal. La muerte del señor Aleñar, aunque se había retirado dicho señor de la vida pública, no por ello dejará de ser sentida entre sus muchas relaciones. A su familia toda y en especial a sus hijos don Martín y don Juan hacemos presente nuestra condolencia. Después de haber pasado una temporada en Barcelona regresó ayer nuestro querido compañero de redacción don Juan Alomar. El teniente de aviación don José María de Ibarra Montis y su distinguida esposa que han pasado los primeros días de luna de miel en esta isla, han regresado a Barcelona. Procedente de la ciudad condal vino ayer mañana el teniente coronel de Ingenieros don Enrique Mezeyer. El señor Mezeyer viene a esta ciudad con objeto de estudiar la instalación de aparatos meteorológicos para la protección del servicio aéreo. Igualmente vinieron ayer de Barcelona el teniente de Artillería don Bartolomé Valls y el empleado de esta Diputación provincial don Elviro Sans Roselló, que acaba de obtener el número uno en las oposiciones a plazas de Contadores Municipales y Provinciales. Procedente de Alicante vino el general de división don José Moragues. Víctima de rápida dolencia sufrida con verdadera resignación cristiana falleció ayer mañana a las once el Cura-Párroco de San Miguel don Pablo Mir. El difunto, por sus dotes de cultura y relevantes virtudes se había hecho acreedor a la consideración y aprecio del clero parroquial y de sus feligreses, así como de cuantos tuvieron ocasión de tratarle. Descanse en paz el virtuoso sacerdote y reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame. El capitán del vapor «Bellyer», nuestro amigo don Jaime Mulet, sigue bastante mejorado de la luxación que sufrió en

Militares. Servicio de la Plaza para hoy. Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Palma don Avelino Banquells. Imaginaria.—Comandante de Artillería don Diego Pascual.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión de Marruecos

Pruebas de una nueva clase de bombas para la aviación

Melilla, 8.—El Comandante General acompañado del coronel de Ingenieros señor Andrade estuvo en la posición del Atalayón presenciando las pruebas del nuevo tipo de bombas que serán empleadas por los aviadores.

Proyectando volar una tienda de campaña

Melilla, 8.—En Dar Quebdani un indígena ha denunciado que los rebeldes proyectaban volar una tienda de campaña donde pasan algunas horas los martes de cada semana, cuando se celebra el zoco de Beni-Said, el general Echagüe, el caid Amarusen y varios jefes.

Los rebeldes, para realizar sus propósitos pensaban enterrar, cerca del emplazamiento de dicha tienda varios cartuchos de dinamita.

Una carta de El Gato

Melilla, 8.—El notable moro El Gato ha enviado una carta a un diario de esta localidad replicando a un artículo publicado por otro periódico en el que se le llama traidor.

El Gato, dice que esta afirmación no es cierta y lo es empero la de que actualmente se hallan investidos del cargo de Caid muchos moros que en fecha no lejana fueron encarnizados enemigos de España.

Los triunfos de Abd-el-Krim sobre Hamido

Melilla, 8.—Dícese que Abd-el-Krim está dispuesto a que se propalen en diversos lugares de Beniurriaguel los triunfos obtenidos sobre Amar Hamido al objeto de aumentar su prestigio.

También dícese que Abd-el-Krim ha enviado al zoco de Telata Aselaf a un lugarteniente al objeto de que propalen dichos triunfos y cooperen a la formación de harcas.

Otras confidencias recibidas aseguran que Abd-el-Krim se halla dispuesto a con sentir que lleguen al territorio rebelde cuantos comerciantes, agricultores y mineros lo deseen, exigiendo sólo como única condición de que vayan sin armas.

El dinero dado por el rescate se invierte en la compra de armas

Melilla, 8.—Parece confirmarse que Abd el-Krim tiene adquiridas grandes cantidades de armas y material de guerra con el dinero recibido por el rescate de los prisioneros españoles.

Llegada de tropas a Valencia

Valencia, 8.—El vapor «Vicente La Roda» ha llegado de Africa conduciendo 694 licenciados.

Los licenciados fueron recibidos por las comisiones de los cuerpos y banda de música.

De los licenciados, 469 han marchado a Alicante, Albacete, Murcia y Almería. El resto ha quedado en Valencia.

El desfaldo de Larache.—Consejo de guerra

Ceuta, 8.—El viernes, a las nueve de la mañana se celebrará un Consejo de guerra de generales y oficiales para fallar la causa que se sigue contra el capitán Jordán acusado de cómplice en el desfaldo de Larache.

Presidirá el Consejo el general, segundo jefe de esta plaza, señor Gil Yuste.

Predicando la guerra santa

Melilla, 8.—La secta alamita que predicó la guerra santa antes de ocurrir los sucesos de Julio se halla en territorio de Gueznaya, haciendo propaganda guerrera.

La causa por el convoy de Tizza

Madrid, 8 a las 20.—Después de deliberar el Consejo Supremo de Guerra y Marina acerca de la causa por el convoy a Tizza ha acordado que los autos continúen en estado de sumaria para ampliar algunas diligencias, volviendo de nuevo a reunirse el Consejo tan pronto como el

Consejero Instructor estime terminada la misión que se le ha confiado. Entonces se resolverá si la causa debe ser sobreseída o elevarse a plenario.

Navarro declara

Madrid, 9 a las 2.—El general Navarro ha vuelto a declarar ante el Juez instructor.

El viaje de Einstein

Einstein en Toledo

Toledo 8.—Ha visitado esta tarde esta población el sabio alemán Einstein acompañado de su esposa.

Los ilustres viajeros han visitado los monumentos y regresaron en el tren de la tarde.

Einstein en la Universidad Central

Madrid 8 a las 20.—En la Universidad Central tuvo lugar el acto de imponer la birreta de doctor *in honoris causa* al sabio alemán Einstein.

Presidió el acto el embajador alemán el rector doctor Carracido y los decanos de las Facultades.

Asistieron también representaciones de las escuelas especiales.

Leyó primeramente el acuerdo de concesión del título el catedrático señor Planas, como padrino de Einstein, dando seguidamente lectura a la biografía del doctor Einstein.

Después hizo la entrada en el paraninfo el sabio alemán, acompañado de una comisión del Claustro.

El rector impuso la birreta al doctor *in honoris causa*.

Einstein pronunció seguidamente un discurso de rúbrica en su idioma, dando las gracias por la distinción con que se le honraba.

Después el estudiante señor Pains, en nombre de la clase, pronunció un discurso en alemán felicitando y examinando la figura de Einstein.

Pronunció también un discurso en alemán otro estudiante que habló en nombre de los escolares provinciales y a continuación el embajador de Alemania en España, habló en español.

Por último usó de la palabra el doctor Carracido quien elogió a Einstein.

Noticias generales

Jura de la bandera

Valencia 8.—En los patios de los cuarteles se ha verificado la jura de la bandera por los reclutas del cupo de 1922.

Banquete a dos ex-cautivos

Lérida 8.—El regimiento de Infantería de esta plaza dedicó anoche un banquete a los ex prisioneros recientemente rescatados don Humberto Pedraza, teniente, y el soldado don Ramón Vidal.

Ocupó la presidencia el gobernador militar de Lérida.

Terminado el banquete ofreció el acto, en nombre de la guarnición, el teniente coronel del regimiento de Albuera, señor Romero.

La Fiesta del Estudiante

Madrid 8 a las 20.—Comentando «El Debate» lo ocurrido ayer en la Universidad entre escolares y catedráticos pregunta si el doctor Carracido se da cuenta del derrotero que sigue.

Está colocándose—dice—enfrente de la más poderosa Asociación estudiantil utilizando los procedimientos que más han de mortificar a los jóvenes.

La tremenda pita que ayer atronó los claustros de la Universidad prueba que los estudiantes no están dispuestos a dejarse atropellar por la actitud del doctor Carracido frente a la del Monarca que, en el Teatro de la Princesa, se interesó por la obra de los estudiantes y les estimuló a continuar en ella.

Termina citando las palabras de Silió, que dijo:

«Ha habido, hay y habrá Fiesta de los Estudiantes y habrá también autonomía universitaria».

El expediente de la princesa Blanca

Madrid 8 a las 20.—La información que transmitimos ayer relativa a la petición de la princesa Blanca ha dado motivo a que se incoe el interesante expediente en el Ministerio de Gracia y Justicia.

Podemos añadir hoy, que al tratar el asunto el Consejo de Estado, ha habido unanimidad de pareceres al emitir informe y hasta hubo correctísimas abstenciones de los que pudieran parecer más directamente afectados con la demanda con que se ha abierto mejor camino a la resolución ministerial en el sentido que la hidalguía española permita resolver algo favorable a los deseos de la princesa.

Por lo tanto se estrá tramitando rápidamente el expediente que quizá quede ultimado dentro de breves días.

Los carniceros de Madrid

Madrid 8 a las 20.—Hace días que la Junta de Subsistencias acordó la rebaja de veinte céntimos en el kilo de carne.

Acercas de este propósito corren rumores de que los carniceros se disponen a compensarse de la rebaja vendiendo carne de inferior calidad.

Algunos industriales no han pretendido ni siquiera disimular que esos son sus propósitos.

Audiencia en Palacio

Madrid 8 a las 20.—Después del despacho regió el Monarca recibió a los Marqueses de la Cortina, de Torrehermosa y de Tomeros, al Conde de Castejo, a don Alvaro Alcalá Galiano, a don Alfonso Sala y al señor Delgado Barreto.

Funerales en sufragio de Dato

Madrid 8 a las 20.—El Marqués de Alhucemas, al recibir a los periodistas, les dijo que esta mañana se habían celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del que fué presidente del Consejo don Eduardo Dato, a cuyo acto había ido el Marqués de Alhucemas en representación del Rey y del Gobierno.

Acompañaron al Marqués de Alhucemas el señor Sánchez Guerra, el Conde de Bugallá, el general Marina, don Luis Espada en representación de la Marina y el señor Molina en representación del Círculo Liberal.

Llegada del Nuncio a Madrid

Madrid 8 a las 20.—En el expreso de Irún ha llegado esta mañana a Madrid el Nuncio de Su Santidad Monseñor Tedeschini.

Le esperaban en la estación del Norte el obispo de la diócesis y el personal de la nunciatura.

Monseñor Tedeschini desde la estación se trasladó a su residencia.

El «Madrid F. C.» vence al «Forenveski»

Madrid 8 a las 22.—Esta tarde en el campo del «Madrid F. C.» se jugó el segundo encuentro con el «Forenveski».

Ganaron los madrileños por dos goals a cero.

El partido de hoy fué más entretenido que el primero.

Ambos equipos lucharon con gran entusiasmo.

Asistió a presenciar el partido numeroso público.

Los estrenos

«Los enemigos de la mujer» y «La hija Carolina»

Madrid 8 a las 20.—Anoche se estrenó en el Teatro Cervantes «Los enemigos de la mujer» adaptación escénica de la novela del mismo título de Vicente Blasco Ibañez hecha por el poeta Eduardo Marquina.

La obra ha sido puesta en escena lujosamente.

El público la ha acogido muy favorablemente.

La labor de Marquina ha sido muy acertada, especialmente en los actos cuarto y quinto.

En el Teatro Príncipe Alfonso se ha estrenado el juguete cómico en tres actos «La hija Carolina» original de Fernando Luque.

La obra es del género gordo, pero el público se distrajo con los chistes y situaciones cómicas—que abundan en la obra—y la aplaudió sin reservas.

Del Extranjero

Francia

El Congreso de la Prensa latina

Lyon 8.—En el Congreso de la Prensa latina, en la sesión últimamente celebrada, se trató de las relaciones entre las potencias latinas y de la creación de una Asociación de periodistas latinos cuya sede se establecerá en París y contará con correspondientes en todas las principales capitales latinas de Europa y América.

Pésame por la muerte del embajador alemán

París 8.—El gobierno francés ha encargado al Embajador de Francia en Berlín que presente sus sentimientos al gobierno alemán por la muerte de su representante en París, señor Meyer.

El director del Protocolo ha visitado al encargado de Negocios de Alemania en París con el mismo objeto.

El presidente de la República, señor Millerand, ha enviado también su pésame a la Embajada alemana.

Las escuelas francesas en España

París 8.—Ha celebrado una importante reunión el Comité de aproximación franco-española con objeto de estudiar los medios para auxiliar las escuelas francesas en España.

El director de la Oficina de enseñanza francesa en España, señor Pierre Paris, informó extensamente sobre la situación de las escuelas francesas en el extranjero, poniendo de manifiesto que el desarrollo que han logrado es tan grande, que los edificios en que están instaladas resultan ya insuficientes, sobre todo en España, donde los alumnos pasan de 25.000.

Entrega de recompensas

París 8.—Dieen de Laurient que ha llegado allí un representante del Gobierno español, el cual ha hecho entrega de la cruz de primera clase, del Mérito Naval, al señor Janvier, comandante del vapor pesquero «Kerentech», y la de bronce para los individuos de la tripulación a sus órdenes, en recompensa de haber salvado en alta mar a 15 hombres del vapor español «Rosendo», naufragado en las inmediaciones del Cabo Mondejo.

Consecuencias de las últimas nevadas

París 8.—Dicen de Chambéry que en aquella localidad han empezado a producirse enormes avalanchas de nieve, hallándose seriamente amenazados algunos pueblos.

Otras localidades están privadas de comunicaciones.

Un puente metálico que mide 35 metros en el distrito de Albeville ha sido arrancado y transportado a más de 500 metros de distancia por una avalancha de nieve bajada de la montaña de los Aravis.

Proposición rechazada

París 8.—En la sesión de la Cámara, fué rechazada un párrafo de la proposición de Mr. Canru encaminado a reducir el número de diputados.

El servicio militar.—Enmienda rechazada

París 8.—En el Senado se ha procedido a la votación de la enmienda del general Taufflieb, siendo rechazada por 193 votos contra 106.

En dicha enmienda que se refiere al proyecto de ley de reclutamiento del Ejército, pedía el referido general que el servicio militar fuera de un año en lugar de los 18 meses propuestos por el Gobierno.

La reforma electoral

París 8.—En la Cámara, el miércoles próximo continuará el debate sobre la reforma electoral.

Fallecimiento del Obispo de La Rochela

París 8.—Comunican de La Rochela que ayer falleció el obispo de aquella Diócesis, monseñor Fyssantier.

Este contaba 79 años de edad. En Noviembre de 1903, Pio X le eligió para suceder al obispo de la misma Diócesis, que acaba de fallecer de la cual era vicario general.

Bélgica

Complot comunista descubierto

Bruselas, 9.—Con motivo de la huelga que sostienen los metalúrgicos, se ha descubierto un complot comunista contra la seguridad del Estado.

En varias ciudades belgas han sido detenidos 400 significados comunistas que estaban subvencionados por los gobiernos de Berlín y Moscú.

Los documentos que se han encontrado a los detenidos demuestran que los comunistas belgas tenían todo lo referente a la vida nacional belga.

Inundación de una mina.—Seis muertos y 15 heridos

Bruselas, 9.—En la inundación registrada en la mina de Courcelles, han resultado 6 muertos y 15 heridos.

El próximo Oriente

Protesta sobre el cambio de prisioneros

Constantinopla 8—Adman Bey ha enviado a los altos comisarios aliados la protesta de Angora contra la decisión de Atenas suspendiendo el cambio de prisioneros.

Aviadores en libertad

Constantinopla 8—Las autoridades turcas han entregado a las inglesas residentes en Smirna, los aviadores que en diciembre paado habían caído en las líneas turcas.

Sublevación.—Muertos.—Penosa impresión

París 8—Noticias recibidas de Filipópolis dicen que en la Tracia occidental los insurrectos se han sublevado contra los griegos atacando la ciudad de Dedeagatch.

Resultaron muertos más de 80 griegos.

Por otra parte los griegos han efectuado numerosas detenciones entre la población turca y búlgara.

Las cárceles se encuentran llenas de detenidos.

Las noticias de estos sucesos producen penosa impresión en las poblaciones de Andrinópolis y regiones limítrofes.

La nota que se dirige a los aliados quedará ultimada mañana

Constantinopla 9.—Mañana quedará ultimada la nota que se dirige a los aliados conteniendo el proyecto gubernamental.

Si los aliados aceptan las proposiciones turcas, el gobierno de Angora enviará una delegación suya donde y cuando se lo indiquen.

La nota turca

Londres 9.—Espérase que hoy se dará la nota turca sobre las decisiones de Angora.

Reina cierto optimismo.

Si los aliados se decidiesen a reanudar las negociaciones, créese sería por mediación de los Altos Comisarios de Constantinopla y Roma.

Las condiciones para la paz

Acordadas por la Gran Asamblea de Angora

Constantinopla 9.—La sesión de la Asamblea de Angora ha terminado muy avanzada la noche.

Se ha aprobado un voto de confianza al Gobierno para aceptar la paz en las condiciones siguientes:

Abolición de las capitulaciones financieras y judiciales.

Apazamiento de la reglamentación de las cuestiones económicas, así como de la cuestión de Mossul.

Abandono de Kamagatz y aceptación de todas las demás cláusulas tal y como las aceptó la delegación turca.

Se exigirán a Grecia de un modo inflexible reparaciones, entre ellas la restauración de todas las regiones devastadas.

El Consejo de Comisarios se reunió seguidamente para redactar un contra-

yecto que se transmitirá hoy a Adam Bey, quien inmediatamente lo comunicará a los altos comisarios aliados.

Alemania

El aplazamiento del viaje de Cuno a Munich produce mal efecto

Berlin 8.—Ha producido muy mal efecto en los círculos políticos bávaros el aplazamiento del viaje del canciller Cuno a Munich.

Han sido suspendidas las manifestaciones nacionalistas que se habían organizado con motivo de dicho viaje.

Viaje del Rey de Suecia

Strasburgo 8.—Ha llegado a esta capital el Rey de Suecia.

En el hotel donde se aloja le ha visitado el comisario general Lapetite y las autoridades.

El Soberano continuando su viaje ha salido para Niza.

Italia

Un emisario del Papa visita a Mussolini

Roma 8.—El jefe del Gobierno señor Mussolini ha recibido la visita del nuevo arzobispo de Messina, quien ostentaba la representación del Papa.

Embajador del Vaticano a Irlanda

Roma 8.—Por el Vaticano ha sido encargado Monseñor Luzio de ir a Irlanda con objeto de resolver las diferencias existentes entre el episcopado irlandés y el régimen republicano.

Rectificaciones

Roma 8.—Se ha reunido el clero de la Congregación general de ritos en presencia de Su Santidad con objeto de votar sobre el «tuto» para la beatificación de la venerable Sor Teresa del Niño Jesús y sobre los milagros para la beatificación del venerable Michel Garricóits, fundador de la orden de los sacerdotes de Betharim.

El Congreso de la Cámara de Comercio Internacional

Roma 9.—El señor Mussolini aceptó el encargo de pronunciar el discurso inaugural del Congreso de la Cámara de Comercio Internacional que se celebrará el día 18 del actual en Roma.

Estarán redentados en este Congreso, comercial y diplomáticamente, 32 países adheridos a dicha Cámara.

Austria

Empleados suspendidos

Viena 8.—Las últimas cifras publicadas por el Gobierno austriaco demuestran que el número total de funcionarios y de empleados federados despedidos desde primero de octubre de 1922 se elevaba en 28 de febrero del año actual a 29941, de los cuales 859 lo fueron durante la última quincena.

Además las administraciones provinciales austriacas han dado el cese a cien empleados y las de las grandes poblaciones a 175 funcionarios, durante el periodo de primero de octubre de 1922 a 15 de febrero de 1923 y con arreglo a las instrucciones previstas en el Tratado de Paz.

La ocupación del Ruhr

Descontento en el Ruhr

Düsseldorf 8.—En el Ruhr reina vivo descontento por el modo como se han distribuido los fondos recaudados, pues la mayor parte se reparten entre las organizaciones nacionalistas.

Se espera que el Gobierno no continuará su política de suspensión del trabajo en las regiones ocupadas, pues podría provocar graves desórdenes e incidentes desagradables.

La protesta de los obispos suecos contra la ocupación del Ruhr.—Contestación

París 8.—El presidente del Consejo, señor Poincaré, contestando a la carta de protesta que publicaron los obispos suecos contra la ocupación del Ruhr ha dirigido a aquellos una comunicación manifestándoles que Francia se ha mantenido en el límite de sus derechos, limitándose a hacer cumplir los compromisos contraídos por Alemania.

La Federación Protestante de Francia ha dirigido también una carta a los obispos suecos concebida en los mismos términos.

La ocupación ejerce influencia favorable en Austria

Viena 8.—La ocupación del Ruhr ha ejercido influencia favorable en la industria de Austria.

Las fábricas han recibido estos últimos tiempos numerosos pedidos y en ellos han hallado ocupación todos los obreros.

La crisis industrial que inspiraba inquietudes ha sido atenuada en cierto modo, disminuyendo el número de obreros parados.

Esto ha producido alza en todos los valores industriales en la Bolsa de Viena y el movimiento se ha reanimado en todo el mercado.

Orden de desaloje de locales

Berlin 8.—Comunican de Ludvigshafen que los inquilinos de habitaciones dependientes de la administración de ferrocarriles del Palatinado han sido avisados por la subcomisión de autoridades de ocupación para que abandonen dentro de 24 horas los locales que ocupan.

Esta medida afecta a 1.300 empleados ferroviarios.

Contra la ocupación del Ruhr

Protesta en el Reichstag

Berlin 9.—En el Reichstag el presidente pronunció un discurso protestando de las medidas adoptadas por los aliados en Renania.

Un diputado socialista protestó también, aprobando la conducta del Gobierno alemán.

Aprobaron igualmente los trabajos del canciller el nacionalista Hertz y el populista Stiresman. Este último, entre otras cosas, se refirió a las medidas adoptadas para lograr el alza del marco.

Hizo un llamamiento al mundo entero para que intervenga en la ocupación del Ruhr por Francia.

Ladebour afirmó que el Gobierno alemán no conseguirá resolver el conflicto y que Cuno no conseguirá con su actitud violencia y de agresión; para abono de intereses del dinero derrochado; para el sostenimiento de instituciones en delicuescencia, con detrimento del bienestar general.

Y nuestro embrutecimiento aparece bien palmario en la comparación de las consignaciones para cultura y enseñanza con la abundancia, por otra parte, de organismos burocráticos, desprovistos de función, que sólo sirven para perturbar odiosamente la vida normal del país.

¿No ha habido ministro conservador que intentaba, hace bien poco, crear un negociado de... ¡Sanidad aérea! No veo a nadie reclamar contra la indole de las exacciones, sino sólo contra su cuantía; de manera que aquí la equidad y conveniencia del impuesto no se aprecian por su naturaleza, sino sólo por su importe; y después extrañamos que planteada tan absurdamente esta cuestión no tenga solución posible.

Otro ejemplo de absurdos: «Este es un Arancel francamente proteccionista», decía Cambó a los cuatro vientos.

Entonces debieron sublevarse hasta las piedras; pero no se sublevaron; y ahora, cuando es inevitable el daño, se dirigen cargos al Gobierno sobre la mayor carestía de la vida.

Hemos visto venir desde muy lejos la amenaza. Alguien tenía que pagar los desenfrenos y los despilfarros; pero nadie les invocó para oponerse a la insania conservadora; y cuando llegó la discusión del Presupuesto, ni la más leve muestra de interés ni de inquietud manifestaron los que han tolerado elevaciones de diez duros en el Arancel y recusan ahora la de un real en los productos; los que consintieron la elevación de las tarifas, y claman ahora contra los abusos ferrocarrileros; los que nunca intentaron oponerse a la inflación monetaria, y hoy lamentan el desorden de los cambios; los que, sin reclamaciones de las Cortes ni instrucciones ni instrucciones de nada a sus representantes, dejaron votar, en medio del mayor desvío, los recargos tributarios; y gritan ahora, cuando hay que recaudarlos.

Plausible es resistirse contra el latrocinio; pero, en este caso, ¿no le ha sancionado implícitamente el mismo pueblo con su censurable abstención? ¿Dónde está como tributo lo que en razón le corresponde a dejarse robar a mansalva; sentirse cobijado bajo el amparo de la ley o entregado al arbitrio de la fuerza, como los salvajes.

Luego los que aceptaban de antemano los efectos de esa incomprensión, ¿porqué se quejan ahora? De nuestro espíritu retrógrado da idea, por lo demás, el tácito consentimiento con que hemos aceptado siempre la diferencia aritmética entre ciertas partidas de gastos. Casi nada, para fines de progreso y de reconstrucción. Casi todo, para fines de violencia y de agresión; para abono de intereses del dinero derrochado; para el sostenimiento de instituciones en delicuescencia, con detrimento del bienestar general.

¿No ha habido ministro conservador que intentaba, hace bien poco, crear un negociado de... ¡Sanidad aérea! No veo a nadie reclamar contra la indole de las exacciones, sino sólo contra su cuantía; de manera que aquí la equidad y conveniencia del impuesto no se aprecian por su naturaleza, sino sólo por su importe; y después extrañamos que planteada tan absurdamente esta cuestión no tenga solución posible.

Otro ejemplo de absurdos: «Este es un Arancel francamente proteccionista», decía Cambó a los cuatro vientos.

Entonces debieron sublevarse hasta las piedras; pero no se sublevaron; y ahora, cuando es inevitable el daño, se dirigen cargos al Gobierno sobre la mayor carestía de la vida.

Hemos visto venir desde muy lejos la amenaza. Alguien tenía que pagar los desenfrenos y los despilfarros; pero nadie les invocó para oponerse a la insania conservadora; y cuando llegó la discusión del Presupuesto, ni la más leve muestra de interés ni de inquietud manifestaron los que han tolerado elevaciones de diez duros en el Arancel y recusan ahora la de un real en los productos; los que consintieron la elevación de las tarifas, y claman ahora contra los abusos ferrocarrileros; los que nunca intentaron oponerse a la inflación monetaria, y hoy lamentan el desorden de los cambios; los que, sin reclamaciones de las Cortes ni instrucciones ni instrucciones de nada a sus representantes, dejaron votar, en medio del mayor desvío, los recargos tributarios; y gritan ahora, cuando hay que recaudarlos.

Plausible es resistirse contra el latrocinio; pero, en este caso, ¿no le ha sancionado implícitamente el mismo pueblo con su censurable abstención? ¿Dónde está lo que hizo para impedir la aprobación de proyectos que convertían el latrocinio en ley?». **Las conferencias de Einstein**

Sastrería de JUAN ORVAY. Colón, 12-1.º (frente al Café Colón). SE LIQUIDAN trajes de INVIERNO, PRIMAVERA y VERANO por retirar los géneros a precios baratísimos. Confeccionados a medida solo registrarán estos precios hasta el 31 de Marzo. Trajes 65 Ptas. Arrasados 75 » Cheviot y Melton 80 » Melton y Cheviot 90 » Melton de 1.ª 100 » Sargas negras 80 » Abrigos 80 » Abrigos de 1.ª 100 »

Irlanda

Depósito de municiones descubierta.—Explosión de una bomba

Dublin 8.—En un bosque del condado de Kerry, las autoridades han descubierto un depósito de municiones clandestino.

En el momento en que los oficiales y soldados penetraban en el subterráneo que contenía dicho depósito, estalló una bomba. Resultaron cinco muertos y un herido.

En Irlanda se agrava la situación.—En Kerry se libra un combate que ocasiona treinta muertos

Dublin 9.—La situación de Irlanda se agrava considerablemente. En el condado de Kerry se entabló un combate que continúa hasta la hora presente.

Sábese que se han registrado unos 30 muertos.

Suiza

La Sociedad de Naciones.—El comercio exterior de Austria

Ginebra 8.—Se han recibido en el secretariado de la Sociedad de Naciones informaciones oficiales de Viena con estadísticas referentes al comercio exterior de Austria durante el año 1922 recientemente publicadas.

Arrojan dichas estadísticas una disminución del 21 por 100 del pasivo en el balance comercial con relación al año 1921.

Dicho pasivo ha disminuido de 795 millones coronas oro a 544 millones. En 1921 el valor total de las mercancías introducidas en Austria se elevaba a 1.699 millones, mientras que en 1922 este valor fué de 1.591 millones.

Por otra parte, el valor de las exportaciones en ese mismo periodo aumentaba desde 904 millones de coronas oro a 1.047 millones.

Inglaterra

¿La enfermedad del sueño?

Londres 8.—«The Daily Chronicle» publica un telegrama de Glasgow diciendo que, en aquella población, se han registrado casos de una epidemia análoga a la enfermedad del sueño andaluz, algunos de ellos de defunción.

Portugal

Piden aumento de sueldo

Lisboa 8.—Un centenar de funcionarios se han manifestado ante el Parlamento pidiendo aumento de sueldo. El orden no se ha alterado en lo más mínimo.

Muchacho

Se necesita uno en la Imprenta de «EL DIA»

Revista de Prensa

Hay que saber pedir

De un editorial de «El Sol»:

«La colonia española de Buenos Aires ha sido requerida por un singular embajador, provisto de credenciales de una parte de la nobleza española y autorizada en regla por nuestro embajador, para contribuir a la decoración de varias salas del palacio que se erige en Barcelona al Rey de España.

El embajador extraordinario es el doctor Vila San Juan, y los nobles que le encomendaron tan extraña misión, el marqués de Comillas y el conde de Guell. Parece que, además de la colonia española, ha sido también requerida la sociedad argentina. La pretensión de los dos nobles españoles ha producido un efecto desconcertante. Por el pronto, la más elevada y prestigiosa Asociación española, el Hospital Español, ha dado su negativa oficial a los requerimientos del señor Vila San Juan.

Esta negativa es un signo evidéntísimo del fracaso de la colecta que se proyectaba en Sudamérica para decorar algunas salas del Palacio Real de Barcelona. Y es además y principalmente, el fracaso de los nobles que no tuvieron en cuenta la trascendencia del acto que iban a realizar. La negativa de la colonia española de Buenos Aires y los comentarios que hace en torno a este asunto no afectan de cerca ni de lejos a la personalidad del jefe del Estado. Bueno es consignarlo así, para atenuar en parte la ligereza del marqués de Comillas y del conde de Guell; afecta nada más a estos dos señores y a nuestro embajador en la República Argentina. No basta sólo con pedir; hay que saber pedir, teniendo en cuenta la noción de la responsabilidad que se contrae cuando se pide en honor de quien no autoriza la petición y en cambio puede sufrir una grave contrariedad con la negativa.

El Palacio Real de Barcelona obra debe ser exclusiva de los iniciadores, de los que ofrecieron al Rey, guiados de su fervorosa adhesión, una casa en Barcelona. Para hacer este ofrecimiento no buscaron colaboraciones ajenas, y por ello fué más digna de aplauso. Pretender hoy que otros elementos contribuyan a la ejecución, aunque sean inspirados en un deseo estimable, porque con ello se da mayor significación al homenaje, es estar, sin embargo, relieve a la idea inicial. Se trata de construir un Palacio Real en Barcelona, no para demostrar la adhesión de los españoles de la Argentina al Rey de España, sino para probar la fe monárquica de los catalanes. Puestos a practicar este sistema de adhesión, todas las capitales españolas, aun las que prácticamente no pueden hacerlo, levantarían en medio de

la ciudad un Palacio Real con la cooperación ajena.

Pero no esto lo grave. Lo grave es que los españoles de la Argentina están totalmente abandonados del Estado español. No sólo abandonados, porque no hay ningún lazo oficial que los una a la patria, sino porque dejan de ser prácticamente, al separarse de las costas españolas, súbditos de España. Y cuando se trata así a millones de ciudadanos, ¿qué títulos pueden invocar los extraños y singulares embajadores que envía España de vez en vez para pedir la cooperación de nuestros compatriotas? Un fervoroso monárquico hubiera pedido dinero para terminar el decorado del palacio de la Embajada de España, que está a medio amueblar, para vergüenza de nuestro país. Un fervoroso monárquico hubiera pedido al Estado español y al pueblo dinero para aquella benemérita Sociedad española de América, que atiende, vigila, cuida aconseja, cura y da de comer a los compatriotas nuestros que lo necesitan, supliendo la acción tutelar de España, que no se ejerce ni se ejerció nunca. Y cuando nuestros compatriotas están doloridos por este abandono y por esta falta de cordialidad, ¿no es un tanto peligroso pedir para decorar las salas de un Palacio Real que aquellos españoles no han ideado, aunque tengan dadas pruebas indudables de su simpatía al jefe del Estado? ¿No es de cierto modo, producir una disociación aparente entre el Rey y sus súbditos obligar a estos a expresar su negativa a una obra, no porque esté relacionada con la realeza, sino porque no tiene relación con ellos?»

Ladrando a la luna

De un artículo de Julio Senador en «La Libertad»:

«No hay más programa político que un Presupuesto. La reacción política nunca se establece más que para preparar la reacción económica. ¿Cómo había de ser el Presupuesto de los reaccionarios conservadores? El Presupuesto es, además, la fórmula numérica que expresa la constitución interna de un país. Basta examinar cualquiera de los nuestros para encontrar el fiel trasunto de un pueblo indiferente, retrógrado y embrutecido, y harían falta cualidades muy distintas para que la indignación fuese fecunda.

Por lo pronto, las clases menos resignadas al aumento tributario son precisamente las llamadas «clases neutras», que parecía que se honraban haciendo alarde de inhibición política.

La indiferencia política significa, en buena dialéctica, que al que adopta esta actitud le da lo mismo estar bien gobernado que estarlo detestablemente; pagar

Lámparas Belgas Y SUS ACCESORIOS. Por fin llegó, procedente de Amberes, la tan deseada, remesa, de este celebrado sistema, que sólo vende la casa. ANDRÉS BUADES (PLAZA DE CORT) CAPITAL. Para industria instalada muy buena y de mucho porvenir se desea persona con capital de 30.000 pesetas, si no quiere tomar parte en dicha industria se le dará un rédito de un diez por ciento anual. Dirigirse calle de Ramón Berenguer III, n.º 8-2.ª, al lado de la carretera de Söller.

El Dr. Lobisch MÉDICO ALEMÁN. Especialista en enfermedades de la Piel. Calle San Miguel, 157 - principal. Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena. Consulta: de 9 a 1

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Felanitx

Con motivo de la concesión a este Ayuntamiento de una importante subvención para construir el camino al Santuario de San Salvador, ha publicado «El Felanitense» lo siguiente:

«Es con la más grande satisfacción y el más cordial reconocimiento para con este excelente amigo de Felanitx, D. Miguel Ordinas, que transcribimos los telegramas, recibidos ayer en esa, dándonos cuenta de haber recibido aprobación, por el Gobierno de S. M., en la solicitada subvención para proceder a la construcción del nuevo camino de San Salvador, anhelo inscrito en el noble ideario de nuestra pujante sociedad Círculo Recreativo, desde los inolvidables días de la presidencia de D. Miguel Rigo Puig.

El telegrama recibió por el médico señor Rigo, el impulsor infatigable de la aspirada reforma del camino de San Salvador que tantos beneficios ha de reportar a nuestra ciudad, dice así:

D. Miguel Rigo: Ministro ayer aprobó proyecto camino San Salvador, concediendo a ese Ayuntamiento subvención 62.731 pesetas; aprobando además presupuesto gastos replanteo. Participo Ayuntamiento, Rector, Ermitaños. Saludos.—Miguel.

Don Guillermo Perelló, el distinguido jefe de los liberales de esta, cuyo Gobierno acaba de proceder a tan justa como anhelada subvención en que se halla interesada nuestra ciudad, recibió los siguientes expresivos telegramas:

Don Guillermo Perelló: Ministro Fomento aprobado proyecto camino San Salvador, concediendo Ayuntamiento subvención 62.731 pesetas; aprobando presupuesto gastos inmediato replanteo. Enhorabuena.—Juan March.

Don Guillermo Perelló: Aprobado proyecto camino San Salvador y subvención ese Ayuntamiento 62.731 pesetas y presupuesto gastos replanteo. Saludos.—Ordinas.

En términos parecidos a los anteriores, recibió don Antonio Lladó otros dos telegramas comunicándole la fausta nueva. Uno es procedente de don Miguel Ordinas y el otro de un gran amigo el influyente político don Juan March.

«El Felanitense» que sólo responde a un credo de amor a nuestra ciudad querida y tiene una fe ciega en su resurgir espiritual, al recoger en sus páginas la feliz nueva del acuerdo recaído en nuestras cordiales aspiraciones, seguro de interpretar fielmente el sentir y la voluntad de Felanitx, quiere aprovechar el dichoso instante que vivimos para manifestar claramente nuestra alegría de ciudadanos conscientes, fervorosos de la *Mare de Deu de Sant Salvador*, y también publicar a voces el sincero reconocimiento que guardamos celosamente en nuestros corazones, hacia estos hombres abnegados que supieron trabajar con admirable continuidad y esfuerzo, despreciando miserias humanas, venciendo resistencias y salvando obstáculos insuperables hasta conseguir del Gobierno de la Nación la satisfacción a nuestras aspiraciones; y de una manera singularísima nos reconocemos deudores de ese hombre inteligente y activo, el dilecto señor, Don Miguel Ordinas que, respondiendo a fraternal amistad, supo convertir en hermosas realidades sus promesas formuladas, al pie del santísimo trono de nuestra Virgen, cuando su última visita a nuestra ciudad y *Paig de Sant Salvador*, dejando como grato recuerdo en nuestros corazones el germen de la más bella y rosada esperanza.»

—Nuestro pueblo puede llamarse venturoso. Cuando en Palma y otras poblaciones cunde la consternación por la epidemia de gripe reinante en Mallorca, en nuestra ciudad son contados los casos, revistiendo todos carácter muy benigno.

—Se encuentra muy delicada, la señora Viuda de Obrador, madre política de concejal D. Juan Lladó. Hacemos votos por su total restablecimiento.

—Para el joven industrial D. Gabriel Monserrat, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Catalina Nadal.

La boda se celebrará en la entrada primavera.

—En la sesión de nuestro Ayuntamiento celebrada el 23 de Febrero se trataron los siguientes asuntos:

Se enteró el Ayuntamiento de haberse ofrecido por la Comandancia de la Guardia Civil el aumento de 4 guardias montadas en esta localidad y se designó una comisión para informar sobre este asunto.

Se acordó pedir al Estado una subvención del 50%, del coste de las obras de alcantarillado que se han verificado en el sitio los Huertos, formulando el correspondiente expediente con todos los documentos necesarios para dicha reclamación.

Vistas la petición de una Junta de Damas que organiza un homenaje de gratitud y admiración a la Duquesa de la Victoria por su abnegación y eficaz labor en los hospitales de la Cruz Roja con motivo de la campaña de Marruecos, se acordó adherirse a dicha Junta enviando a la misma veinte y cinco ptas.

hasta quedar completamente cubierto el referido templo.

Para los vecinos de aquella popular barriada ha sido motivo de regocijo la resolución por ellos anhelada, de que se continuaran las obras de esa iglesia—que hace tantos años les prometió levantar, el difunto don José Rullán, Pbro. para dedicarla a Santa Rita de Casia,—y de que se les imprimiera una tal actividad.

—Celebró Junta General extraordinaria la sociedad recreativa «La Unión», con objeto de dar cuenta de los proyectos y coste de reformas, y tratar de la elevación de cuotas que satisficieran los socios.

Se acordó aumentar en una peseta la mensualidad de los socios locales y en cinco pesetas la anualidad de los forenses, obligándose la Junta Directiva, al parecer, a verificar algunas reformas y cambios dentro del local que hagan más agradable la estancia a personas de diferentes gustos y edades, cosa que no sucede en la actualidad.

—Parece que se había serenado el tiempo después de los vendavales de los últimos días de la anterior semana, y unos cuantos hermosos, espléndidos, que pudimos disfrutar durante la pasada nos infundieron la esperanza de que el invierno iba ya a terminar pero otro vendabal se desencadenó en esta comarca, y han sido su furia y su intensidad mayores aún que las del anterior. Durante toda la noche y parte de la mañana siguiente el huracanado viento ha mantenido en zozobra continua al vecindario, y con fundado motivo ciertamente, pues que se oyeron caer tejas y piedras en las calles, de madrugada, con grave peligro para los transeúntes, y se tenía la seguridad de que pocas naranjas y limones quedarían pendientes de los árboles en los huertos después, como igualmente de que los destrozados en el arbolado serían aún más considerables que los que en los olivares había causado el otro vendabal.

—Penosa impresión causó en esta ciudad la noticia del fallecimiento de don Antonio Castañer Anglada, que circuló el jueves al anochecer.

Habia ocurrido el mismo día, en su temporal residencia de Palma, dejando en el mayor desconcielo a su esposa, hijos y demás familiares, de quienes era entrañablemente querido.

Baja al sepulcro el señor Castañer a la edad de setenta y tres años, confortado su espíritu con los auxilios de nuestra santa religión y la bendición apostólica.

TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de piladoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

El Doctor D. José Juan y Sansó
 ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS
 Externo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid
 Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de **Diatermia o termopenetración**
 Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las hemorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.
 Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

Campos

Los días ventosos han secado la sazón de las últimas lluvias. No obstante, los sembrados ofrecen agradable aspecto.

Si al manto verdoso de los cereales salpicados por la blanca corona de alguna flor silvestre unimos la novel hojita de almendro podremos contemplar ufanos la bella naturaleza en esta época de resurrección.

—Continúan viéndose bastante concurridos los sermones cuaresmales.

Sin embargo las cosas espirituales no tienen ya en el hombre el ardor de otros tiempos.

Dejan las gentes las aulas escolares para ser más ignorantes, dejan de escuchar las normas de la Religión para ser más irreligiosas.

—Hallanse restablecidos de su dolencia don Juan Sala y el señor Gomila padre de don Alberto.

Lluchmayor

El domingo, a las cuatro y media de la tarde, se reunió en sesión general ordinaria el «Sindicato Agrícola Católico de Lluchmayor» para dar cuenta del Balance anual.

—En la Casa del Pueblo y Cooperativa «La Nueva Vida», el domingo día 25 de Febrero, dió una conferencia don José Monserrat.

El conferenciante disertó sobre el tema «Cooperativismo».

—El almendrón se cotiza en este mercado a 100 pesetas el quintal.

LOS VECINOS SATISFECHOS

El secretario de Santa María

Una comisión de Santa María ha visitado, ayer, al señor Gobernador civil para saludarle en nombre de un número de vecinos firmantes del documento que en dicha visita le entregaron.

El documento dice así:
 Excmo. señor Gobernador civil de Baleares.

Los que suscriben, mayores de edad y vecinos de Santa María, de esta provincia tienen el alto honor de expresar a M. E. su más expresiva satisfacción por el acierto observado en el fallo del expediente instruido inmerecidamente al secretario del Ayuntamiento de esta villa don Monserrat Bestard, por cuya resolución fué repuesto en su cargo el día 16 de los corrientes.

Santa María 25 febrero 1923.
 Vicente Matas, Jaime Calafat, Sebastián Pastor, Bernardo Mesquida, José Bes-

Sóller

Indudablemente como consecuencia inmediata del importante donativo que recibió el Párroco, señor Sitjar, para las obras de la Iglesia en construcción en la Huerta, paralizadas por completo desde larga fecha, han sido éstas reemprendidas, y en dicha construcción se trabaja actualmente con plausible actividad.

Días pasados quedó terminado un arco de la bóveda, en la parte del ábside, y seguidamente serán construidos los demás; es decir, que ya no se interrumpirán dichas obras

tard, Gabriel Bibiloni, Miguel Salom, Rafael Salas Rafael Estarellas Marqués, Matías Calafat.

Miguel Bestard, Sebastián Riera, Juan Rosselló, Salvador Fuster, José Amengual, Antonio Bestard, Vicente Matas, Bartolomé Fuiana, Juan Dols, Bernardo Dols.

Gaspar Bibiloni, Miguel Juan, Jaime Pizá, José Dols Canet, Bartolomé Bestard, Antonio Cañellas, Pedro Bestard, Juan Ramis, Gabriel Dols Borrás, Jaime Salom.

Pedro Juan Mercadal, Andrés Serra, José Coll, Bartolomé Juan, Bartolomé Canals, Martín Ferrer, Antonio Cañellas, Pedro Mesquida, Jaime Salom, Martín Tomás.

Antonio Garau, Ramón Garau, Mateo Dols, Rafael Mercadal, Andrés Bestard, Gregorio Ordinas, José Salom, Gabriel Salom, Miguel Bover, Bartolomé Crespi.

Pedro Juan Matamalas, Rafael Fa, Jaime Ordinas, Antonio Noguera, Miguel Isern, Andrés Mateu, Juan Vich, Bernardo Ordinas Juan Borrás Cañellas, Vicente Vidal.

Gabriel Bover, Rafael Far, Juan Dols, Antonio Bestard, Martín Cañellas, P. Sbert Vich, Antonio Cañellas, Matías Juan, Sebastián Quetglas, Andrés Bestard.

Sebastián Dols, Gabriel Frontera, Antonio Frontera, Francisco Coll, Jaime Coll, José Ferrer, Jaime Santandreu, José Jaime, Miguel Ferrer, Francisco Pizá.

Bartolomé Bestard, Francisco Campins, Francisco Pastor, Pedro Bestard, Gabriel Cañellas, Miguel Matas, José Colomé Juan Pastor, Antonio Mesquida, Antonio Coll.

Antonio Quetglas, Andrés Bestard, Bartolomé Bestard, Mateo Cañellas, Salvador Colom, Rafael Mesquida, José Nicolau, Bernardo Capella, Pedro Bannasar Sebastián Serra.

José Sbert, Pedro Juan Vich, P. Juan

Roca, Miguel Oliver, Miguel Sastre, Pedro Bestard, Gabriel Ferrer, Antonio Cañellas, Francisco Casasnovas, Melchor Vich.

Antonio Morro, Bartolomé Nicolau, Jaime Jaime, Mateo Mesquida, Miguel Ferrer Jerónimo Comas, Miguel Juan, Jaime Vich, Bartolomé Capellá, Miguel Fiol.

Antonio Rosselló, Miguel Mas, Sebastián Frontera, Juan Ordinas, Francisco Torrens, Antonio Santandreu, Andrés García, R. Juan, Juan Ramonell, Mateo Guai.

Pedro José Juan, Onofre Sastre, Lorenzo Rosselló, Jaime Salom, Pedro M. Dols, Sebastián Serra, Salvador Amengual, Francisco Salom Mesquida, Francisco Mulet, Miguel Juan.

Pedro Crespi, Andrés Colombás, Sebastián Ordinas, Rafael Serra, Jaime Cañellas, Juan Frontera, Andrés Sampol, Lorenzo Ferre, Juan Bestard, Gabriel Bibiloni.

Jaime Rosselló, Pedro Rubí, Miguel Cañellas, Miguel Capó, Miguel Mayol, Rafael Bibiloni, Martín Frontera, Pedro Vich, Jaime Mulet, Antonio Estelrich.

Bartolomé Rubí, Juan Rubí, Bernardo Capellá Tomás Amengual, Francisco Colom, Gabriel Sastre, José Mesquida, Miguel Oliver, Mateo Ferrer, Miguel Serra, Bartolomé Salom.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

A partir del día 7 del corriente, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las nueve hasta las doce, se procederá en las Oficinas del Crédito Balear al pago de quince pesetas complemento del dividendo activo de veinte y cinco pesetas por acción, correspondiente al Ejercicio de mil novecientos veinte y dos, acordado por la Junta General.

Palma 5 de Marzo de 1923.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Felix.

FOLLETON DE «EL DIA» 40

MARÍA

POR

JORGE ISAACS

—¿No crees que será así?—me preguntó sería.

—Creo que la Virgen no necesitará tantas rosas.

Hizo que nos acercáramos a la ventana de mi cuarto. Una vez allí desenlazó su brazo del mío, se dirigió al arroyo, distante unas pasos, anudándose en la cintura el pañolón, y trayendo agua en el hueco de las manos juntas, se arrodilló a mis pies para dejarla caer a gotas sobre una cebolletita refoñada, diciéndome:

—Es una mata de azucenas de la montaña.

—¿Y la has sembrado ahí?

—Porque aquí...

—Ya lo sé, pero esperaba que lo hubieses olvidado.

—¿Olvidar? Como es tan fácil olvidar... me dijo sin levantarse ni mirarme.

Su cabellera rodaba destrenzada hasta el suelo, y el viento hacía que algunos de sus bucles tocaran las blancas mosquetas de un rosal inmediato.

—¿Pero no sabes por qué encontraste aquí el ramillete de azucenas?

—¿Como no lo he de saber? Porque ese día hubo quien supusiera que yo no quería volver a poner flores en su mesa.

—Mírame, María.

—¿Para qué?—respondió sin levantar los ojos de la matita, que parecía examinar con suma atención.

—Cada azucena que nazca aquí será un castigo cruel por un solo momento de duda. ¿Sabía yo acaso si era digno?... Vamos a sembrar tus azucenas lejos de este sitio.

Hinqué una rodilla al frente de ella.

—No, señor—me respondió alarmada y cubriendo la matita con entrambas manos.

Yo me volví a poner en pie, y cruzado de brazos esperaba a que ella terminara lo que hacía o fingía hacer. Trató de verme sin que yo lo notase, y rió al fin levantando el rostro, lleno de recompensas por un instante de supuesta severidad, diciéndome:

—¿Conque muy bravo, ¿no? Voy a contarte, señor, para que son todas las azucenas que de la mata.

Al tratar de ponerse en pie, asida de la mano que yo le ofrecí volvió a caer arrodillada, porque la detenían algunos cabellos enredados en las ramas del rosal; los separamos, y entonces, sacudiendo graciosamente la cabeza para arreglar la cabellera, sus miradas tenían una fascinación casi nueva. Apoyada en mi brazo, observó:

—Vámonos, que va a oscurecer.

—¿Para qué son las azucenas?—insistí al dirigirlas lentamente al corredor de la montaña.

—Y sabes para que servirán las rosas de la mata nueva que mostré, ¿no?

—Sí.

—Pues las azucenas servirán para una cosa parecida.

—A ver.

—¿Te gustará encontrar en cada carta mía que recibas un pedacito de las azucenas que dé?

—¡Ah! sí.

—Eso será como decirte muchas cosas que algunas veces no deben escribirse, y que otras me costaría mucho trabajo expresar bien, porque no me has acabado de enseñar lo necesario para que mis cartas vayan bien puestas... También es cierto...

—¿Qué es cierto?

—Que ambos tenemos la culpa.

Después de haberse distraído en romper bajo sus pies, preciosamente calzados, las hojas secas de los mandules y mameyes, regados por el viento, en la callejuela que seguíamos, dijo:

—No quiero ir mañana a la montaña.

—¿Pero no se sentirá Tránsito contigo? Hace un mes se casó y no la hemos he-

cho la primera visita. ¿Por qué no dejas ir?

—Porque... por nada. Le dirás que estamos atareados con tu viaje... cualquier cosa. Que vengan ella y Lucía el domingo.

—Está bien. Yo volveré muy temprano.

—Sí; y no habrá cacería.

—Pero esa condición es nueva, y Carlos se reiría de saber que me la has puesto.

—¿Y quién ha de ir a decirselo a él?

—Tal vez yo mismo.

—Y eso, ¿para qué?

—Para consolarlo de aquel tiro que erró tan lastimosamente al venadito.

—¿De veras! A un tigre hubiera sido otra cosa, porque claro está que debe dar miedo.

—Lo que no sabes que la escopeta de Carlos no tenía manición cuando disparó. Braulio se la había sacado.

—¿Y por qué hizo Braulio eso?

—Por tomar desquite; Carlos y el señor de M*** se habían burlado en aquella mañana de la flacura de los perros de José.

—Braulio hizo mal, ¿verdad? Pero si no lo hubiera hecho así, no estaría vivo el venadito. Tú no has visto lo alegre que se pone si yo me le acerco: hasta Mayo ha conseguido que lo quiera, y muchas veces duermen juntos. ¡Es tan lindo! ¡Cómo le habrá llorado su madre!

—¿Suéltalo para que se vaya, pues.

—Y ¿ella lo buscará todavía por los montes?

—Tal vez no.

—¿Por qué?

—Porque Braulio me asegura que la venada que mató poco después en la misma cañada de donde salió el chiquito, era la madre.

—¡Ah! ¡qué hombre! No vuelvas a matar venadas.

Habíamos llegado al corredor, y Juan, con los brazos abiertos, salió al encuentro de María: ella lo levantó y desapareció con él, después de haberle hecho reclinar la cabeza soñolienta sobre uno de aquellos hombros de porcelana sonrosada, que ni su pañolón ni su cabellera

se atrevían en algunos momentos a ocultar.

XLVI

A las dos del día siguiente, bajé de la montaña. El sol, desde el cenit, sin nubes que le estorbaran, lanzaba su intensa luz intentando abrasar todo lo que los follajes de los árboles no defendían de sus rayos de fuego. Los arboledas estaban silenciosas: la brisa no movía sus ramajes ni aleataba un ave en ellos: las chicharras festejaban infatigables aquel día de estío con que se engalanaba diciembre; las aguas cristalinas de las fuentes rodaban precipitadas al atravesar las callejuelas para ir a secretarse bajo los tamarindos y hobos y esconderse después en los herbabuenaes frondosos; el valle y sus montañas parecían iluminados por el resplandor de un espejo gigantesco.

Seguíame Juan Angel y Mayo. Divisé a María, que llegaba al baño acompañada de Juan y Estéfana. El perro corrió hacia ellos, y se puso a dar vueltas alrededor del bello grupo, estornudando y dando aullidos como solía hacerlo para expresar contento. María me buscó con mirada anhelosa por todas partes, y me divisó al fin a tiempo que yo saltaba el vallado del huerto. Dirígame hacia donde ella estaba. Sus cabellos, conservando las ondulaciones que las trenzas les habían imprimido, le caían en manojos desordenados sobre el pañolón y parte de la falda blanca, que recogía con la mano izquierda mientras con la derecha se abanicaba con una rama de albahaca.

Estaba sentada bajo el ramaje del naranjo del baño, sobre una alfombra que Estéfana acababa de extender, cuando me acerqué a saludarla.

—¿Qué soll—me dijo,—por no haber venido temprano.

—No fué posible.

—Casi nunca es posible. ¿Quieres burlarte y yo me escaparé?

—¡Oh! no.

—Si es porque falta en el baño algo, yo puedo ponérselo ahora.

—¿Rosas?

—Sí; pero ya las tendrá cuando vengas.

Juan, que había estado haciendo bam-

bolear los racimos de naranjas que estaban a su alcance y casi sobre el césped se arrodilló delante de María para que ella le desabrochara la blusa.

Ese día traía yo una abundante provisión de lirios, pues además de los que me habían guardado Tránsito y Lucía, encontré muchos en el camino; escogí los más hermosos para entregárselos a María, y recibiendo de Juan Angel los otros, los arrojé al baño.

Ella exclamó:

—¡Ah! ¡qué lástima! ¡tan lindos!

—Las ondinas—la dije,—hacen lo mismo con ellos cuando se bañan en los remansos:

—¿Quiénes son las ondinas?

—Unas mujeres que quisieran parecerse a ti.

—¿A mí? ¿dónde las has visto?

—En el río las veía.

María rió, y como me alejaba, me dijo:

—No me demoraré sino un ratito. Media hora después entró al salón donde la esperaba yo. Sus miradas tenían esa brillantez y sus mejillas el suave sonrosado que tanto la embellecían cuando salía del baño. Al verme se detuvo exclamando:

—¡Ah! ¿por qué aquí?

—Porque supuse que entrarías.

—Y yo, que me esperabas.

Sentóse en el sofá que le indiqué, e interrumpió luego algo que pensaba, para decirme:

—¿Por qué es, así?

—¿Qué cosa?

—Que esto sucede siempre.

—No has dicho qué.

—Que si imaginó que vas a hacer algo, lo haces.

—Y ¿por qué me avisa también algo que ya vienes si has tardado? Eso no tiene explicación.

—Yo quería saber hace días, si sucediéndome esto ahora, cuando no estés aquí ya, podrías adivinar lo que haga y saber yo si estás pensando...

—En ti ¿no?

—Será. Vamos al costurero de mamá, que por esperar no he hecho nada hoy, y ella quiere que esté a la tarde lo que estoy cosiendo.

AMANTOS GOMAS
FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA Y AMIANTO
MEDINA Y CIA
 ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES
 RONDA PONIENTE Y C. HORNABEQUE STA CATALINA TELÉFONO 10
 CORREAS EMPAQUETADURAS

Calzado con piso de goma
 Venta al Detail: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

LOS RICOS VINOS DE MESA
 (EMBOTELLADOS)
 (MARCA CASTELL DEL BOSCH)

Procedentes de las grandes bodegas de AMADEO MARISTANY, de Barcelona, son siempre esencialmente puros, y relativamente económicos.

VINO BLANCO Este riquísimo vino es recomendado por un sin número de eminencias médicas para los ANCIANOS y personas DELICADAS.

VINO ROSADO Por su rico bouquet y por sus excelentes cualidades digestivas ha sido adoptado por un considerable número de familias de la buena Sociedad.

VINO TINTO Es el gran vino de mesa. Poderoso estimulante. El más preferido. Es el vino predilecto del público inteligente.

La favorable circunstancia de tener esta importante casa almacenados desde varios años, los ricos productos que cosecha en sus viñedos, le permite actualmente verificar su exportación en condiciones ventajosas, tanto por la excelente calidad de sus vinos, como por la relativa moderación de sus precios, garantizando siempre la genuina procedencia de sus caldos exentos de toda ADULTERACIÓN.

Precios recomendables Por docenas precio Especial

Antigua **CASA LLOFRIU** Teléfono 121 PALMA

CURE SU HERNIA

Por la acción persistente de su voluntad poderosa. Utilice nuestro REDUCTIVO-OBTORADOR y en un periodo relativo habrá alcanzado su anhelo de ser nuevamente un hombre perfecto. Con la misma sencillez que se cierra un corse, usted puede unir el distanciamiento de su membrana. Pida, adjuntando sello de Correo 0'25, a

INSTITUTO ORTOPÉDICO BARCELONA
 EN PALMA

CASA CODINA
 CALLE UNIÓN, 8 - (entre el Mercado y el Borne)

BAZAR ELÉCTRICO
 DE M. AMENGUAL
 Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico
 Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.
 Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.
 Aparatos para electricidad.
 Armaduras para pantallas de seda.
 Motores para la industria.
 Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio.
 Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).
 Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

Construcción
 Carrajes de toda clase.
 Carreton sin pintar ni forrar,
650 Plas. ruedas de acebuche, todo primera clase.
 A. VALENS, Juvert, 11.—Fejanitz.

Camarera
 Se precisa para Hotel.
 Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

PELOTAS



CASA CODINA UNION-8-PALMA

Casa con jardín
 Se alquila en Son Alegre.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se desean
 Agentes activos en los principales pueblos de la isla y corredores para la plaza para articulo patentado y de suma utilidad para las casas de banca y de comercio, fábricas etc.
 Dirigir las solicitudes con referencias a ODALL, Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Droguería
 Por no poder atenderla su dueño, se traspa una droguería situada en punto céntrico y con existencia de todos los artículos propios del ramo. Facilidades para el pago.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se desea comprar
 Varios depósitos para aceite, cabida unas veinte medidas.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se vende
 Varios depósitos de hierro, de diferentes medidas.
 Dos palos de hierro de 27 metros largo cada uno 45 centímetros diámetro.
 Velas, alambres y maderas.
 Un motor de 100 H. P. marino a petróleo con compresor de aire, todo en perfecto estado procedente del desguace de un velero.
 Para informes dirigirse a los Astilleros Ballester del Mollet Contra muelle.

Se venden
 Motores «Vellino» a gasolina, gas pobre y aceite pesado. Consumo garantizado, 230 a 250 gramos de gasolina por caballo hora. Consumen el 4% menos que las otras marcas.
 En La Puebla hay más de CIENTO motores instalados.
 Agente general: Miguel Company, Ruido, 40. La Puebla.

Primer piso
 Espacioso, con jardín, se alquila.
 Informes: Murillo, 104, Santa Catalina.

Se venden
 Dos carricoches, dos carros de transporte y una máquina de partir alusondras.
 Atalá, 3, Cocherá.



Medina y C.ª
 Colón, 31 y 33

Se alquila
 En el Terreno, bonito piso amueblado, con muchas comodidades y buena vista. También se venden dos juegos puertas en buen uso.
 Calle Dos de Mayo, 6.

Aprendices
 Que sepan o tengan algunos principios de guarnicionero, se desean para trabajar en un taller.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Viajante
 Que conoce las principales plazas de España, se ofrece para trabajar el articulo de curtidos y calzados.
 Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Galeras
 Se venden dos, una de seis asientos y otra de trasporte.
 Calle de la Reina Violante, 11 - Fábrica de legías.

Se venden
 Todos los enseres casi nuevos para tienda de comestibles o colmado.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.



Navigazione Generale Italiana
 Società riunitte Florio Rubattino—Lloyd Italiano
 Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
 PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

Giulio Cesare, 16 Marzo

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
 Para informes, pasaje y carga dirigirse a
ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
 Agente en Palma, M. ORDINAS — Libertad, 17.

JOVINCELA
 (ESPECIALIDADES DE PERFUMERIA)
AGUA JOVINCELA
 INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA
 USANDO esta agua maravillosa, sus cabellos BLANCOS volverán a tener otra vez el mismo color, CASTAÑO o NEGRO de la juventud.



DEPILATORIO JOVINCELA
 EXTIRPA EL VELLO DE RIZ - ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS
 Son tan sorprendentes los efectos de este depilatorio, que deja la piel en la parte depilada, tersa, fina, y aterciopelada.

ESMALTE JOVINCELA
 BARNIZ PARA LAS UÑAS
 Color Rosado y BLANCO natural
 Remueve las uñas sin atacar el esmalte
 Con el BARNIZ BLANCO tendreis las uñas bellas y nadie conocerá el arificio

Depósito en esta Ciudad: Centro Farmacéutico - Harina, 34

PILOROS Desarrollo, bilera y endurecimiento de los miasmas, con **PILDORAS CASIANAS**, Doctor Brun.
 Este medicamento de éxito mundial es el mejor remedio para la bilera y el endurecimiento de los miasmas. Se vende en: Valencia, Cuesca, Zaragoza, Jordán; Murcia, Selguer, Habana, Barrá; Caracas, Dabola; Managua, Guerrero; Barranquilla, Acapulco, Matadero, Puerto Rico, Comas Fierro; Madrid 850 pías, sellos a Pinar del Rio, Villadomat, 104, Aparicio 481, Barcelona, remite reservadamente certificado.
 DESCONFÍAD DE IMITACIONES

DE VENTA EN MALLORCA: M. Colom, «Centro Farmacéutico»

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, a devolver en plazos desde cinco a cincuenta años.
 Interés al 6 por ciento.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A
 D. PEDRO FERRER GIBERT :: Real, 27 - Palma

Los mejores Calzados
La Imperial
 Precios sin competencia

Calados
 a máquina, se hacen a blusas, vestidos, y ropa blanca. Se plisan faldas. Cordón de 63. Máquina para hacer puntillas y aplicaciones desde 30 céntimos metro.
 Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

Moto B. S. A.
 Con sidocar de un asiento vendi barata.
 Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Automovilistas
 Liquidamos un stock de accesorios, conteniendo herramientas, útiles para cualquier automóvil, al precio de veinte pesetas.
 RIERA Y GUERRERO, Riera, 22, Palma.

Underwood
 Máquina de escribir vendi.
 Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se venden
 Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casas de recreo por los puntos más pintorescos, y algunos solares.
 Para informes agencia Plaza de Palou y Coll, núms 10 y 12.
 Nota.—No se admiten corredores

Nodriza
 Con leche de 3 meses se ofrece para lactar en su casa.
 Razón: Agencia de Anuncios, Sintas 16.

Se necesita
 niñera de unos 14 años para cuidado de niño.
 Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Ocasión
 Se vende mobiliario completo de un dormitorio, una librería y otros objetos varios. No se admiten revendedores.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Agencia de Anuncios
 Sintas, 16 — Teléfono 227

ULTIMAS NOTICIAS

Cuestiones obreras

Se evita el paro general anunciado y se soluciona la huelga

Toledo 8.—En las primeras horas de la madrugada se pudo evitar el paro general anunciado.

Se ha celebrado una reunión magna en el Gobierno civil con asistencia del Municipio en pleno y el Consejo de administración de la electricidad *La Toladana* y la representación obrera, quedando la huelga solucionada con el despido de los obreros esquirols, que eran la causa de la discrepancia existente entre patronos y obreros.

Manifestaciones del ministro de Trabajo

Madrid 8 a las 20.—El ministro de Trabajo conferenció con la empresa y los obreros de la mina Quindo para ver de solucionar la huelga que allí existe.

Al recibir a los periodistas el señor Chapeprieta les dijo que le había visitado el señor Llanes, secretario del Comité minero de Asturias para decirle el arreglo a que se había llegado en el Congreso celebrado en aquella región, en que se acordó el aumento de jornales.

El ministro agregó que los patronos y obreros discuten en el Instituto de Reformas Sociales los contratos y que hablan llegado a un acuerdo.

Queda solo por resolver actualmente el relativo al control obrero.

Esclareciendo un crimen

Madrid 8 a las 22.—Anoche el director de orden público recibió un telegrama del señor Fernández Luna.

Este decía que el Juzgado del distrito del Centro de Bilbao que instruye el sumario que se sigue por el asesinato del tranviario esquirol Resituto Salvador y del cabo de seguridad Vicente Carracedo, cuyo suceso ocurrió el 18 de diciembre último, interesaba la detención de Nicolás Martínez Baraona y Alfonso Palacios, que en unión de otros dos sujetos que fueron ya capturados, se les cree los autores de dichos asesinatos.

El director de Orden público ordenó al jefe de investigación señor Daniel la detención de los aludidos individuos.

A las cuatro de la mañana siete agentes de policía procedieron a la detención de los presuntos delincuentes.

Estos fueron detenidos con toda clase de precauciones en ocasión de hallarse durmiendo.

Se sabe que el día siguiente de cometerse el crimen los aludidos sujetos salieron en automóvil de Bilbao y estuvieron con nombres supuestos en Miranda y más tarde se trasladaron a Madrid.

Aunque niegan toda participación en el crimen, confiesan que son tranviarios expulsados con motivo de la huelga y que salieron de Bilbao el día siguiente de cometerse el hecho.

Uno de ellos pertenecía al comité de huelga de Bilbao.

Ambos han ingresado en la cárcel.

El director de Orden público ha telegrafiado al Gobernador de Bilbao comunicándole el hecho.

Política

Los presupuestos

Madrid, 8 a las 20.—Como el 31 del presente finaliza la vigencia de los presupuestos generales del Estado, ese mismo día serán prorrogados por Real Decreto.

Según parece, en virtud de las disposiciones consignadas en la ley de presupuestos habrá reducción de alguna cuantía en los gastos de bonificación y tributos que votaron las Cortes.

El embajador de Italia

Madrid, 8 a las 20.—El embajador de Italia en Madrid ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el ministro de Estado.

El asunto del gobernador de Murcia

Madrid, 8 a las 20.—El ministro de Gobernación, interrogado esta mañana por los periodistas acerca del caso del gobernador de Murcia dijo:

—Lo que ocurre es que, como se presenta por Daroca, lo natural es que quiera cuidar de la propaganda en su distrito.

Hoy—agregó—vendrá a Madrid y hablará conmigo.

Desde luego no volverá a Murcia, por las causas indicadas.

—Me parece—dijo un periodista—que ese señor luchará en Daroca con un romanista y un albista.

El Duque de Almodovar del Valle contestó:

—No hay nada de eso.

Luchará con un conservador, como todos los candidatos del Gobierno que solamente lucharán con sus adversarios políticos.

El Gobierno—finalizó diciendo el ministro—tendrá en cada distrito un candidato sólo.

Mañana habrá Consejo

Madrid, 8 a las 20.—El presidente del Consejo de Ministros al recibir esta mañana a los periodistas les dijo que mañana se celebrará Consejo de Ministros.

Este—añadió—será puramente administrativo.

Si queda tiempo los ministros se ocuparán de las primas de carbones.

Por último, igual que ayer, debo decirles que no hay nada de particular ni noticias de interés.

El despacho regio

Madrid, 8 a las 20.—A la hora de costumbre escuchó esta mañana a despacho con el Rey el jefe del Gobierno.

Rumores políticos

Madrid 8 a las 2.—Noticias de última hora recogen rumores imprecisos sobre hechos de importancia.

Las elecciones

Madrid 9 a las 2.—El periódico «La Li-

beriad» insiste en que las elecciones se celebrarán el 29 de mayo.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 8 a las 24'00

Interior contado.	71'60
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p8.	96'20
Amortizable 4 p8.	90'00
Acciones Banco de España.	590'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	250'00
Exterior.	87'85
Español crédito.	00'00
Francos.	39'15
Libras.	30'32
Rio de la plata.	228'00
Cedulas Hipotecarias.	91'10
Interior nuevo.	71'60
Bonos del Tesoro.	103'10

Barcelona 8 a las 24'00

Interior.	71'85
Exterior.	88'20
Amortizable.	96'40
Nortes.	63'00
Alicantes.	58'25
Andaluces.	93'85
Rio de la plata.	60'00
Francos.	39'10
Libras.	30'33
Dollars.	6'44
Liras.	30'75
Marcos.	0'04
Francos Suizos.	120'35

De Barcelona

Entierro de un comisario de policía

Barcelona 8 a las 24.—A las diez de la mañana se efectuó el entierro del comisario de policía señor Fernandez Silva, jefe de la brigada social.

Asistieron al acto el gobernador civil, el jefe superior de policía y representaciones de los cuerpos de vigilancia y seguridad.

Detenidos puestos en libertad. —Del robo de 300 mil pesetas

Barcelona 8 a las 24.—Por exhorto telegráfico, el Juzgado del distrito de mar del muelle de Valencia ha puesto en libertad a Tomás Herreros y Miguel, que fué detenido en unión de la artista Concepción Largo Carballeda, como supuesto complicado en el robo de 300 mil pesetas cometido en el muelle de Valencia a unos empleados de la Tabacalera.

La detención del Tomás, ha obedecido a una confusión con su hijo Tomás Herreros Lanas, verdadero culpable al cual está buscando la policía.

Para las futuras elecciones

Barcelona 8 a las 24.—Podemos dar el siguiente avance de los preparativos electorales de la provincia de Tarragona.

Por la circunscripción de Tarragona, Reus y Falset, se presentarán el señor Nicolau director de Obras Públicas, gasetista; el marqués de Argueso, conservador, el señor Recasens, regionalista y el señor Nougués, republicano.

Se afirma que los republicanos de Reus presentarán también a don Jaime Simó ex-alcalde de Reus.

Por Gandesa suenan los nombres de Maristany, Caballé, Goyeneche.

El gobierno no ha determinado aún si presentará candidato.

Por Valls se presenta al candidato albista señor Dasca, que luchará con Miró Esplugas, republicano.

Por Vendrell, se presentará a don Luis Plandiura, romanista y el señor Figneroia, republicano.

En Tortosa se da como segura la elección del candidato prietista don Valentin Gonzalez Barcena, contra el nacionalista don Marcelino Domingo.

Por Roqueta se asegura será elegido por el artículo 29 el señor Quidelan.

Entierro de un catedrático

Barcelona 8 a las 24.—Por la tarde se efectuó el entierro del doctor don Cosme Parpal Maqués, catedrático de psicología experimental de la Universidad.

El señor Parpal era natural de Menorca y falleció ayer.

Presidían el duelo el Gobernador civil señor Raventós, el Rector de la Universidad señor Carulla, el senador señor Daura Utrillo y por la Diputación el delegado regio de Enseñanza señor Luengo.

Asistieron además la familia del finado

y muchos catedráticos y representaciones de los centros docentes.

Llegada de licenciados del ejército

Barcelona 8 a las 24.—A las ocho de la mañana ha entrado en este puerto el vapor «Villarreal» conduciendo 700 licenciados del ejército de operaciones en Marruecos, pertenecientes a Regimientos de Cataluña y Aragón.

El momento de entrar el barco en la dársena fué emocionante.

Todos los barcos de la «Transmediterránea», que se hallaban empavesados, tocaron las sirenas, al mismo tiempo que la banda del Regimiento de Badajoz interpretaba la marcha real.

Acudieron al recibimiento de las tropas corporaciones militares, una representación de la Compañía Transmediterránea y gran número de jefes y oficiales francos de servicio.

Academias militares

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente Real orden circular:

«Siendo la convocatoria de junio del presente año, la última que ha de verificarse en las Academias militares, con arreglo a los preceptos hoy reglamentarios, por haberse de introducir modificaciones de importancia en los planes de ingreso y de estudios de las mismas, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se autorice a los aspirantes a ingreso en las Academias militares, que cumplan los catorce años dentro del actual, para presentarse a examen de todas las materias que constituyen el segundo grupo, pero no podrán ingresar en las Academias respectivas, hasta cumplir los quince años de edad, incorporándose a la primera promoción de ingreso después de cumplida dicha edad, con el número que por su calificación les hubiera correspondido.»

PARA 1923

Real Academia de Medicina y Cirugía

Concurso de premios

Cumpliendo con lo prescrito en los Estatutos porque se rigen las Reales Academias de Medicina Provinciales, esta Corporación abre un concurso público para premiar el mejor trabajo que se presente referente a los temas siguientes:

1.º Mallorca como Estación Climatológica para el tratamiento de las tuberculosis quirúrgicas.
2.º Estudio de las Epidemias ocurridas en esta Isla en el presente siglo y conclusiones profilácticas y terapéuticas que de él pueden deducirse.

Se adjudicará un premio y un accésit para cada uno de los temas. El premio consistirá en un diploma de honor y el Título de Socio Correspondal de esta Academia y el accésit el Título de Socio Correspondal.

1.º Las memorias estarán escritas en Castellano, sin firmas, acompañando a las mismas, un pliego cerrado con el nombre del autor ostentando el «Lema» que figure en la «Memoria».

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS
de Varias Fábricas de Tejidos con Venta Exclusiva para las Islas Baleares

Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir

Nuevo y Grandioso Stock de Géneros de Primavera
Recientemente Recibido

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Ventas al Contado : Casa de Confianza : PRECIO FIJO
Continua la Gran Venta de Retazos

125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

Exquisito Dulce de Membrillo

Escasa existencia — Solo por unos días

En cajas de Kgs. 4'500 a ptas. **8'35** Caja
(Todo peso neto)

Antigua CASA LLOFRIU

Agencia de Anuncios de EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

El de más circulación de Baleares.

Primero y único de OCHO páginas diarias.

Colaboración nacional y extranjera.

Extensa información local y telegráfica.

Único en Baleares con máquina roto-plana, exclusiva para su impresión rápida.

ESTA AGENCIA ES LA QUE OFRECE MAS VENTAJAS A LOS ANUNCIANTES

J. SERRA PALMER

Oficinas: Sintas, 16

Teléfono, 227

PALMA DE MALLORCA

2.º Las Memorias deberán ir dirigidas a la Secretaría de la R. Academia, que librará un recibo a quien lo solicite, para poder acreditar su entrega.

3.º El Concurso terminará el 1.º de Octubre próximo.

4.º La adjudicación de los premios tendrá lugar el día de la Sesión pública inaugural de 1924, en cuyo acto se abrirán los pliegos que hayan obtenido los premios y accésits.

5.º Los trabajos que hayan sido premiados quedarán de la propiedad de la R. Academia pudiendo retirar sus autores los que no hubieran obtenido tal distinción.

Palma 15 Enero 1923. El Secretario perpetuo, Dr. Eugenio Losada. El Presidente, Onofre Juaneda.

La oficina de la feria de Frankfort (Messamt-Exeranto-Fako) dispone de habitaciones y guías y dando todos cuantos informes le sean solicitados.

Los que tengan TOS y quieran curarla y ablandarla tomen las pastillas del Dr. Andreu.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: «El bandido de los bosques», «La reina mora» 4 actos y una cómica.

Lírico

Desde las 6 función de cine: 3.º y 4.º episodios de «La Pocharde El marido de una mujer y 7.º y 8.º episodios de «Los misterios de la selva».

Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: «Sueño y realidad» 4 partes, 6.º libro de «El hombre sin nombre» y «Movimiento continuo».

Protectora

Desde las 6 función de cine: «La raza del Sur», «Esquivar a la fuerza» y 4.ª jornada de «Paris misterioso».

Asistencia Palmesana

No hemos recibido programa.

Muebles

Se venden casi nuevos.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

IMPRENTA DE «EL DIA»